
บทท่ี 4 
   ผลการศึกษา 

 
  การคนควาแบบอิสระเปน การศึกษาขอมูลกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมิอิทธิพลตอ
การตัดสินสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือเพ่ือที่อยูอาศัยในกรุงเทพมหานคร ของลูกคาธนาคารกรุงเทพ 
จํากัด (มหาชน)   ขนาดของกลุมตัวอยางที่ศึกษา 350 ราย  ผลการวิเคราะหนําเสนอไดดังตอไปนี้ 
  สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ  อายุ  อาชีพ  ระดับการศึกษา  
รายไดเฉลี่ยตอเดือน  แหลงขอมูลในการขอบริการสินเช่ือเพื่อที่อยูอาศัย  ส่ิงสําคัญในการเลือกใช
สินเช่ือเพ่ือที่อยูอาศัย และบริการของธนาคารท่ีเลือกใชในปจจุบัน (ตารางที่ 2 ถึงตารางที่ 9) 
   สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อเพื่อท่ีอยู
อาศัยในกรุงเทพมหานคร ของลูกคาธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ  
ปจจัยดานราคา  ปจจัยดานชองทางการใหบริการ  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ปจจัยดานพนักงาน  
ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ และปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (ตารางท่ี 10 ถึงตารางที่ 17) 
  สวนท่ี 3 ปญหาในการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัยในกรุงเทพมหานคร ของ
ลูกคาธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) ไดแก ปญหาดานผลิตภัณฑ  ปญหาดานราคา  ปญหาดาน
ชองทางการใหบริการ  ปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ปญหาดานพนักงาน  ปญหาดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ  และปญหาดานกระบวนการใหบริการ (ตารางที่ 18 ถึงตารางที่ 28) 
  สวนท่ี 4 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อเพื่อท่ีอยู
อาศัยในกรุงเทพมหานคร ของลูกคาธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) จําแนกตามอายุ  ระดับการศึกษา  
และรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตารางท่ี 29 ถึงตารางที่ 49) 
  สวนท่ี  5 ปญหาในการการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัยในกรุงเทพมหานคร 
ของลูกคาธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน) จําแนกตามอายุ  ระดับการศึกษา และรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
(ตารางท่ี 50 ถึงตารางที่ 70) 
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สวนท่ี 1  ขอมลูท่ัวไปเกี่ยวกบัผูตอบแบบสอบถาม   
 
ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
 ชาย 101 28.90 
 หญิง 249 71.10 
                     รวม 350 100.00 
 
  จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง  คิดเปนรอยละ 71.10 และเพศ
ชาย คิดเปนรอยละ 28.90 
 
ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ จํานวน รอยละ 
 20-30 ป 174 49.70 
 31-40 ป 138 39.40 
 41-50 ป 30 8.60 
 50 ปข้ึนไป 8 2.30 

รวม 350 100.00 

  
  จากตารางที่ 3  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุอยูในชวง 20 – 30 ป คิดเปนรอยละ 
49.70  รองลงมา  อายุในชวง 31 – 40  ป   คิดเปนรอยละ 39.40   อายุในชวง 41 – 50 ป  คิดเปนรอยละ 
8.60 และนอยท่ีสุดไดแกอายุ 50 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 2.30 
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ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
 เจาของกิจการ 20 5.70 
 รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 36 10.30 
 พนักงานบรษิทัเอกชน 294 84.00 
 อ่ืน ๆ (โปรดระบุ) 0 0.00 

รวม 350 100.00 
  
  จากตารางที่ 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการประกอบอาชีพเปนพนักงาน
บริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 84.00  รองลงมีอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 
10.30  และนอยที่สุดไดแก  อาชีพเจาของกิจการ คิดเปนรอยละ  5.70 
 
ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศกึษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
 ตํ่ากวาปรญิญาตรี 38 10.90 
 ปรญิญาตรีหรอืเทียบเทา 178 50.90 
 ปรญิญาโทหรอืเทียบเทา 134 38.20 
 สูงกวาปริญญาโท 0 0.00 

รวม 350 100.00 
 
  จากตารางท่ี 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาในระดับปริญญาตรีหรือ
เทียบเทา คิดเปนรอยละ 50.90  รองลงมาสูงกวาปริญญาโทหรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 38.20  และ
นอยท่ีสุดไดแก  ตํ่ากวาปริญญาตรีคิดเปนรอยละ  10.90 
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ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบ  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืน  
 

รายไดเฉลี่ยตอเดอืน จํานวน รอยละ 
 ไมเกิน 15,000 บาท 45 12.80 
 15,001-30,000 บาท 188 53.70 
 30,001-50,000 บาท 94 26.90 
 50,001-80,000 บาท 15 4.30 
 80,001-100,000 บาท 8 2.30 
 มากกวา 100,000 บาท 0 0.00 

รวม 350 100.00 

 
  จากตารางที่ 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนในชวง 15,001 – 30,000 บาท
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 53.70  รองลงมารายไดเฉลี่ยตอเดือนต้ังแต 30,001 – 50,000 บาท  คิดเปน   
รอยละ 26.90  และรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 12.80 และรายไดเฉลี่ยตอ
เดือนในชวง 50,001 – 80,000 บาท คิดเปนรอยละ 4.30  นอยที่สุดไดแก รายไดเฉลี่ยตอเดือนในชวง 
80,001 – 100,000 บาท คิดเปนรอยละ 2.30 
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ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลในการขอสนิเชือ่
เพื่อท่ีอยูอาศัย  
 

แหลงขอมูลในการขอสนิเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จํานวน รอยละ 
ไดรับการชักชวนจากพนกังานธนาคาร 62 14.00 
ติดตอขอใชบริการดวยตนเอง 94 21.00 
ใชบริการดานอ่ืน ๆ ของธนาคารอยูแลว 60 13.00 
ทราบจากส่ือโฆษณาตางๆ 166 37.00 
ไดรับการแนะนําจากญาติ ๆ หรือเพื่อน 34 8.00 
อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)  31 7.00 

รวม 447 100.00 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
  จากตารางท่ี 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทราบแหลงขอมูลในการขอสินเช่ือเพ่ือที่อยูอาศัย
มากที่สุดจากส่ือโฆษณาตาง ๆ   คิดเปนรอยละ 37.00   รองลงมาไดแกติดตอขอใชบริการดวยตนเอง  
คิดเปนรอยละ 21.00  ทราบโดยการไดรับชักชวนจากพนักงานธนาคาร  คิดเปนรอยละ 14.00  ใชบรกิาร
ดานอ่ืน ๆ ของธนาคารอยูแลว  คิดเปนรอยละ 13.00 ไดรับการแนะนําจากญาติ ๆ หรือเพื่อน คิดเปน
รอยละ 8.00 และนอยที่สุด ไดแก จากอินเตอรเน็ต  คิดเปนรอยละ 7.00 
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสิ่งสําคัญในการเลอืกใชสินเชื่อ
เพื่อท่ีอยูอาศัย 
 

ส่ิงสําคัญในการเลอืกใชสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย            จํานวน     รอยละ 
 ช่ือเสียงของธนาคาร 24 6.90 
 อัตราดอกเบ้ีย 293 83.70 
 อัตราคาธรรมเนียมตาง ๆ 0 0.00 
 ระยะเวลาในการพิจารณา 1 0.30 
 ระยะเวลาผอนชําระ 0 0.00 
 จํานวนผอนชําระตอเดือน 0 0.00 
 วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ 32 9.10 
 หลักประกนั 0 0.00 
 อ่ืน ๆ (โปรดระบุ) 0 0.00 

รวม 350 100.00 
 
  จากตารางท่ี  8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับส่ิงสําคัญในการเลือกใชสินเชื่อ
เพื่อที่อยูอาศัยมากท่ีสุด ไดแกอัตราดอกเบ้ีย คิดเปนรอยละ 83.70 รองลงมาไดแก วงเงินสินเช่ือที่ไดรับ
อนุมัติ  คิดเปนรอยละ 9.10 ช่ือเสียงของธนาคาร  คิดเปนรอยละ 6.90  และนอยท่ีสุด ไดแก ระยะเวลา
ในการพิจารณา  คิดเปนรอยละ 0.30 ในขณะที่เรื่องอัตราคาธรรมเนียมตาง ๆ ระยะเวลาผอนชําระ 
จํานวนผอนชําระตอเดือน และหลักประกัน ไมมีผูตอบ 
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ตารางที่ 9   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบรกิารของธนาคารที่เลอืกใช
ในปจจบัุน 
 

บรกิารของธนาคารท่ีเลอืกใชในปจจบัุน จํานวน รอยละ 
 บัญชีเงินฝาก 295 48.00 
 บัญชีกองทุนเปด 28 4.00 
 บัญชีกองทุน RMF/LTF 44 7.00 
 บริการบัตรเครดิต 159 25.00 
 ประกันชีวิต 78 12.00 
 แลกเปลีย่นเงินตราตางประเทศ 27 4.00 
 อ่ืน ๆ (โปรดระบุ) 0 0.00 

รวม 631 100.00 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
  จากตารางท่ี 9  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกตอบบริการท่ีเลือกใชในปจจุบันมากท่ีสุด
ไดแกบัญชีเงินฝาก  คิดเปนรอยละ 48.00 รองลงมาไดแกบริการบัตรเครดิต  คิดเปนรอยละ 25.00  
บริการประกันชีวิต  คิดเปนรอยละ 12.00  บัญชีกองทุนRMR/LTE คิดเปนรอยละ 7.00 บัญชีกองทุน
เปด คิดเปนรอยละ 4.00 และนอยท่ีสุด ไดแกแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศ คิดเปนรอยละ 4.00  
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สวนท่ี  2  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัยใน
กรุงเทพมหานคร ของลูกคาธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)   
 

ตารางที่ 10 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตดัสินใจเลอืกใชบริการสินเชือ่เพือ่ท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญ คาเฉลี่ย ลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด (แปลผล) ท่ี 

  
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารอนุมัต ิ 114 203 33 0 0 4.23 1 

 (32.60) (58.00) (9.40) (0) (0) (มาก)  

ระยะเวลาในการผอนชาํระ 75 227 48 0 0 4.08 2 

 (21.40) (64.90) (13.70) (0) (0) (มาก)  

การประเมินราคาหลกัประกัน 76 143 131 0 0 3.84 4 

 (21.70) (40.90) (37.40) (0) (0) (มาก)  

เอกสารท่ีใชประกอบในการขอสนิเชื่อ 38 130 139 43 0 3.47 5 

 (10.90) (37.10) (39.70) (12.30) (0) (ปานกลาง)  

มีบริการท่ีครบวงจร 87 
(24.90) 

200 
(57.10) 

51 
(14.60) 

12 
(3.40) 

0 
(0) 

4.03 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม      3.93  

                                      (มาก)  

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 

 จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม อยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารอนุมัติ มีคาเฉลี่ย 4.23 ระยะเวลาในการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย    
4.08   มีบริการที่ครบวงจร   มีคาเฉลี่ย   4.03   การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉลี่ย 3.84 ตามลําดับ
ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก เอกสารที่ใชประกอบในการขอ
สินเช่ือ มีคาเฉลี่ย 3.47    
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั
ของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลอืกใชบริการสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญ คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปจจัยดานราคา มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

อัตราดอกเบี้ย 263 67 20 0 0 4.69 1 

 (75.10) (19.10) (5.70) (0) (0) (มากที่สดุ)  

คาธรรมเนียมประเมินราคาหลกัทรัพย 151 133 53 8 5 4.19 3 

 (43.10) (38.10) (15.10) (2.30) (1.40) (มาก)  

คาธรรมเนียมจัดการเงินกู 151 142 48 4 5 4.23 2 

 (43.10) (40.60) (13.70) (1.10) (1.40) (มาก)  

คาประกันอัคคีภยั 80 175 75 20 0 3.90 5 

 (22.90) (50.00) (21.40) (5.70) (0) (มาก)  

จํานวนเงินที่ผอนตองวด 
 

99 
(28.30) 

191 
(54.60) 

53 
(15.10) 

7 
(2.00) 

0 
(0) 

4.09 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม      4.22  

                                        (มาก)  
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
         จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม อยูในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ย 4.22 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุดไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉลี่ย 4.69 ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากไดแก คาธรรมเนียมจัดการเงินกู มีคาเฉลี่ย 4.23 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉลี่ย 
4.19 จํานวนเงินที่ผอนตองวด มีคาเฉลี่ย4.09 คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉลี่ย 3.90  
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ตารางที่ 12 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปจจัยดานชองทางการใหบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญ คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปจจัยดานชองทางการใหบริการ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

ทําเลท่ีตั้งของธนาคาร สะดวกในการตดิตอ 143 120 67 20 0 4.10 1 

 (40.90) (34.30) (19.10) (5.70) (0) (มาก)  

มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ 52 141 119 24 14 3.55 4 

 (14.90) (40.30) (34.00) (6.90) (4.00) (มาก)  

มีบริการสอบถามทางโทรศัพท 59 171 95 25 0 3.75 3 

 (16.90) (48.90) (27.10) (7.10) (0) (มาก)  

มีบริการตดิตอทางอินเตอรเน็ต 58 173 104 15 0 3.78 2 

 (16.60) (49.40) (29.70) (4.30) (0) (มาก)  

                          คาเฉล่ียรวม 3.80  

 (มาก)  
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
                จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการใหบริการ
โดยรวม อยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากไดแก ทําเลท่ีต้ังของธนาคาร สะดวกในการติดตอ มีคาเฉลี่ย 4.10 มีบริการ
อินเตอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 3.78 มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 3.75   มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ 
มีคาเฉลี่ย 3.55  
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ตารางที่ 13  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั
ของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญ คาเฉลี่ย ลําดับ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

มีพนักงานธนาคารใหคําแนะนํานอกสถานที ่ 54 166 109 14 7 3.70 4 

 (15.40) (47.40) (31.10) (4.00) (2.00) (มาก)  

ไดรับคําแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ 67 151 111 14 7 3.73 2 

 (19.10) (43.10) (31.70) (4.00) (2.00) (มาก)  

มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมตาง ๆ  98 160 73 12 7 3.94 1 

ในชวงเวลาพิเศษ (28.00) (45.70) (20.90) (3.40) (2.00) (มาก)  

มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ  
 

59 
(16.90)  

161 
(46.00) 

109 
(31.10) 

14 
(4.00) 

7 
(2.00) 

3.72 
(มาก) 

    3 

3.77                     คาเฉลี่ยรวม 

(มาก)  
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.77 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมตาง ๆ ในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉลี่ย 
3.94 ไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.73 มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือ    
ตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.72 มีพนักงานธนาคารใหคําแนะนํานอกสถานท่ี มีคาเฉลี่ย 3.70  
                   



 

 

25 

 

ตารางที่ 14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั
ของปจจัยดานพนักงานท่ีมผีลตอการตดัสินใจเลอืกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ีอท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญ คาเฉลี่ย ลําดับ 
ปจจัยดานพนักงาน มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถกูตอง 123 175 36 16 0 4.16 4 
โดยใชภาษาท่ีเขาใจไดงาย (35.10) (50.00) (10.30) (4.60) (0) (มาก)  
พนักงานมีความรู และความสามารถในการให 92 220 30 8 0 4.13 5 
บริการ (26.30) (62.90) (8.60) (2.30) (0) (มาก)  
พนักงานมีความนาเชื่อถือ 73 238 23 16 0 4.05 6 
 (20.90) (68.00) (6.60) (4.60) (0) (มาก)  
พนักงานมีความจริงใจ มีมนุษยสัมพันธ และ 163 158 27 2 0 4.38 1 
มารยาททีด่ีในการใหบริการ (46.60) (45.10) (7.70) (0.60) (0) (มาก)  
พนักงานใหบริการแกลกูคาอยางเสมอภาค 
 

165 
(47.10) 

120 
(34.30) 

65 
(18.60) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.29 
(มาก) 

2 

มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 127 171 44 8 0 4.19 3 
 (36.30) (48.90) (12.60) (2.30) (0) (มาก)  

คาเฉลี่ยรวม      4.20  
      (มาก)  

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 14  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงาน โดยรวม อยู
ในระดับมากมีคาเฉลี่ย 4.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากไดแก  พนักงานมีความจริงใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.38   
พนักงานใหบรกิารแกลูกคาอยางเสมอภาค  มีคาเฉลี่ย 4.29  มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ มีคาเฉลีย่ 
4.19  พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตอง โดยใชภาษาที่เขาใจไดงาย มีคาเฉลี่ย 4.16  
พนักงานมีความรูและความสามารถในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย  4.13  พนักงานมีความนาเชื่อถือ  มี
คาเฉลี่ย 4.05   
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั
ของปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพท่ีมีผลตอการตดัสินใจเลอืกใชบริการสินเชือ่เพีอ่ท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญ คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณสํานักงาน 95 137 110 8 0 3.91 2 

ที่ทันสมัย (27.10) (39.10) (31.40) (2.30) (0) (มาก)  

ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัย 54 158 117 19 2 3.69 4 

และสวยงาม (15.40) (45.10) (33.40) (5.40) (0.60) (มาก)  

ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวาง 38 227 78 7 0 3.85 3 

อุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อและปายสัญลกัษณ (10.90) (64.90) (22.30) (2.00) (0) (มาก)  

ความมีชื่อเสียงและภาพพจนของธนาคาร 98 197 49 6 0 4.11 1 

 (28.00) (56.30) (14.00) (1.70) (0) (มาก)  

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวกเชน 32 177 123 10 8 3.61 5 

โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร 
ตาง ๆ เกาอ้ีน่ังพัก และหองนํ้า 

(9.10) (50.60) (35.10) (2.90) (2.30) (มาก)  

คาเฉลี่ยรวม      3.83  

      (มาก)  
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 15  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพ โดยรวม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมากไดแก  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.11 ภายใน
ธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย  มีคาเฉลี่ย 3.91 ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ 
เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตาง ๆ  มีคาเฉลี่ย 3.85  ภายในธนาคาร
มีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมัย และสวยงาม  มีคาเฉลี่ย  3.69 ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก 
เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีน่ังพักและหองนํ้า  มีคาเฉลี่ย  3.61  
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั
ของปจจัยดานกระบวนการใหบรกิารท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบรกิารสินเชื่อเพีอ่ท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญ คาเฉลี่ย ลําดับ 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

พนักงานสามารถแจงผลพิจารณาเบื้องตนใหทราบ 97 204 43 6 0 4.12 4 

 (27.70) (58.30) (12.30) (1.70) (0) (มาก)  

เอกสารประกอบคําขอสินเชื่อเหมาะสมกับการขอ 96 209 43 2 0 4.14 3 

ใชบริการ (27.40) (59.70) (12.30) (0.60) (0) (มาก)  

มีระบบการทํางานท่ีเปนมาตรฐานเดียวกันทุกสาขา 120 176 52 2 0 4.18 2 

 (34.30) (50.30) (14.90) (0.60) (0) (มาก)  

ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก 130 181 31 6 2 4.23 1 

 (37.10) (51.70) (8.90) (1.70) (0.60) (มาก)  

คาเฉล่ียรวม      4.17  

      (มาก)  
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 16  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยอ่ืนๆ เกี่ยวกับการลงทุนใน
ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย โดยรวม อยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 4.17 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มี
คาเฉลี่ย 4.23   มีระบบการทํางานที่เปนมาตรฐานเดียวกันทุกสาขา มีคาเฉลี่ย 4.18 เอกสารประกอบคํา
ขอสินเช่ือเหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉลี่ย 4.14  พนักงานสามารถแจงผลพิจารณาเบื้องตนให
ทราบ มีคาเฉลี่ย 4.12  
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ตารางที่ 17 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมผีลตอการตดัสินใจ
เลือกใชบริการสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย  
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉลีย่ ระดับความสําคัญ ตารางที่อางอิง 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.93 มาก 9 
ปจจัยดานราคา 4.22 มาก 10 
ปจจัยดานชองทางการใหบรกิาร 3.80 มาก 11 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.77 มาก 12 
ปจจัยดานพนักงาน 4.20 มาก 13 
ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ 3.83 มาก 14 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 4.17 มาก 15 

รวม 4.00 มาก  
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือเพ่ือที่อยูอาศัย โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.00 เม่ือ
พิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดเปนรายปจจัย พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความใหความสําคัญ
ทุกปจจัยอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังน้ีคือ ปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 4.22  ปจจัยดานพนักงาน มี
คาเฉลี่ย 4.20  ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย  4.17  ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย  3.93 
ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย  3.83  ปจจัยดานชองทางการใหบริการ มีคาเฉลี่ย  3.80 
และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.77  ตามลําดับ 
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สวนท่ี  3  ปญหาในการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัยในกรุงเทพมหานคร ของลูกคา
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  
 

ตารางที่ 18 แสดงจํานวนรอยละและคาเฉลีย่ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลอืกใชบริการสินเชือ่เพือ่ท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญของปญหา คาเฉลี่ย ลําดับ 

ปญหาดานผลิตภัณฑ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด (แปลผล) ท่ี 

  
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารอนุมัติใหแกลกูคาต่าํ/ไม 72  198  73    7       0 3.96 2 

ตรงกับความตองการ (20.60) (56.60) (20.90) (2.0) (0) (มาก)  

ระยะเวลาการผอนชําระสั้น 82 155 94 17 2 3.85 3 

 (23.40) (44.30) (26.90) (4.9) (0.6) (มาก)  

หลักประกันมากเกินไป 61 162 116 11 0 3.78 4 

 (17.40) (46.30) (33.10) (3.1) (0) (มาก)  

เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวนมาก และ 93 165 86  6  0 3.99 1 

มีความยุงยาก (26.60) (47.10) (24.60) (1.70) (0) (มาก)  

มีบริการไมครบวงจร 49 
(14.00) 

155 
(44.30) 

129 
(36.90) 

17 
(4.90) 

0 
(0) 

3.67 
(มาก) 

5 

คาเฉล่ียรวม      3.85  

                                      (มาก)  

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 
 

  จากตารางที่ 18 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมอยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.85  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากไดแก  เอกสารท่ีใชประกอบในการขอสินเช่ือมีจํานวนมาก และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 3.99  
วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารอนุมัติใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความตองการ  มีคาเฉลี่ย 3.96  ระยะเวลาการ
ผอนชําระส้ัน มีคาเฉลี่ย 3.85 หลักประกันมากเกินไป มีคาเฉลี่ย 3.78  มีบริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 
3.67  
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ตารางที่ 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปญหาดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลอืกใชบริการสินเชือ่เพือ่ท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับระดับความสําคญัของปญหา คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปญหาดานราคา มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอื่น 177 104 62 7 0 4.29 1 

 (50.60) (29.70) (17.70) (2.00) (0) (มาก)  

คาธรรมเนียมประเมินราคาหลกัทรัพยสูงกวา 116 132 90 12 0 4.01 3 

ธนาคารอ่ืน (43.10) (38.10) (15.10) (2.30) (0) (มาก)  

คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอืน่ 123 139 74 14 0 4.06 2 

 (43.10) (40.60) (13.70) (1.10) (0) (มาก)  

คาประกันอัคคีภยัสูง/ไมเหมาะสม 86 164 78 22 0 3.90   5 

 (24.60) (46.90) (22.30) (6.30) (0) (มาก)  

จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน 
 

93 
(26.60) 

143 
(40.90) 

102 
(29.10) 

12 
(3.40) 

0 
(0) 

3.91 
(มาก) 

 4 

คาเฉล่ียรวม      4.03  

                                        (มาก)  
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 19 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวม  อยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.03   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากไดแก อัตราดอกเบ้ียสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.29 คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/
มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.06   คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 
4.01 จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.91  คาประกันอัคคีภัยสูง/ไมเหมาะสม 
มีคาเฉลี่ย 3.90  
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ตารางที่ 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปญหาดานชองทางการใหบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญของปญหา คาเฉลี่ย ลําดับ 

ปญหาดานชองทางการใหบริการ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

ทําเลท่ีตั้งของธนาคาร ไมสะดวกในการการเดิน 102 166 48 32 2 3.95 2 

ทาง (29.10) (47.40) (13.70) (9.10) (.60) (มาก)  

มีบริเวณที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ 35 156 122 35 2  3.53 4 

 (10.00) (44.60) (34.90) (10.00) (0.60) (มาก)  

ติดตอสอบถามทางโทรศัพทยาก/รอสายนาน 106 156 82 6  0 4.03 1 

 (30.30) (44.60) (23.40) (1.70) (0) (มาก)  

ระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอยครั้ง 77 176 73 22 2 3.87 3 

 (22.00) (50.30) (20.90) (6.30) (0.60) (มาก)  

                          คาเฉล่ียรวม 3.85  

 (มาก)  
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 20 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการ
ใหบริการโดยรวม  อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.85  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก ติดตอทางโทรศัพทยาก/รอสายนาน มีคาเฉลี่ย 4.03  
ทําเลที่ต้ังของธนาคาร ไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 3.95  ระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมี
ปญหาบอยครั้ง มีคาเฉลี่ย 3.87  มีบริเวณท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.53  
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั
ของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีมผีลตอการตัดสินใจเลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญของปญหา คาเฉลี่ย ลําดับ 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ 41 197 99 13 0 3.76 2 

 (11.70) (56.30) (28.30) (3.70) (0) (มาก)  

ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ 40 119 173 16 2 3.51 4 

 (11.40) (34.00) (49.40) (4.60) (0.60) (มาก)  

ไมมีสวนลดหรอืไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม 7 71 207 65 0 3.94 1 

 (2.00) (20.30) (59.10) (18.60) (0) (มาก)  

การโฆษณา ประชาสัมพันธผานสื่อตาง ๆ ไมมี/ 
มีนอย 

33 
(13.10)   

128 
(40.90) 

143 
(36.60) 

46 
(9.40) 

0 
(0) 

3.58 
(มาก) 

    3 

3.70                     คาเฉลี่ยรวม 

(มาก)  
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 21 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.70  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากไดแก ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย3.94ไมมี
พนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 3.76  การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ      
ไมมี/มีนอยมีคาเฉลี่ย3.58ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการมีคาเฉลี่ย 3.51  
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั
ของปญหาดานพนกังานท่ีมผีลตอการตดัสินใจเลอืกใชบรกิารสินเชื่อเพี่อท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญของปญหา คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปญหาดานพนักงาน มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน 142 109 84 15 0 4.08 1 

 (40.60) (31.10) (24.00) (4.30) (0) (มาก)  

พนักงานขาดความรูและความสามารถในการให 116 105 99 30 0 3.88 4 

บริการ (33.10) (30.00) (28.30) (8.60) (0) (มาก)  

พนักงานขาดความนาเชื่อถือ 62 138 120 30 0 3.66 6 

 (17.70) (39.40) (34.30) (8.60) (0) (มาก)  

พนักงานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมดี และไมมี 104 110 108 19 9 3.80 5 

มนุษยสัมพันธ (29.70) (31.41) (30.90) (5.40) (2.50) (มาก)  

พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค 116 
(33.10) 

110 
(31.40) 

109 
(31.10) 

15 
(4.3) 

0 
(0) 

3.93 
(มาก) 

3 

มีพนักงานใหบริการไมเพียงพอ 123 138 71 9 9 4.02 2 

 (35.10) (39.40) (20.30) (2.6) (2.6) (มาก)  

คาเฉลี่ยรวม      3.90  

      (มาก)  
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

  
 จากตารางท่ี 22 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานโดยรวมอยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.90  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากไดแก   พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 4.08 มีพนักงานใหบริการไม
เพียงพอ  มีคาเฉลี่ย 4.02  พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 3.93  พนักงานขาดความรูและ
ความสามารถในการใหบริการมีคาเฉลี่ย 3.88 พนักงานไมมีน้ําใจ มารยาทไมดี และไมมีมนุษยสัมพันธ 
มีคาเฉลี่ย 3.80  พนักงานขาดความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.66  
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั
ของปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพทีม่ีผลตอการตดัสินใจเลอืกใชบริการสินเชือ่เพีอ่ท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญของปญหา คาเฉลี่ย ลําดับ 
ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

ภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณสํานักงาน 61 152 105 32 0 3.69 3 
ไมทันสมัย (17.4) (4340) (30.00) (91.00) (0) (มาก)  
บรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไมทันสมัย และ 50 160 105 26 9 3.62 4 
ไมสวยงาม (14.30 (45.70) (30.00) (7.40) (2.60) (มาก)  
การจดัวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปาย 67 161 96 26 (0) 3.77 2 
สัญลักษณตาง ๆ ไมมีความเปนระเบียบ (19.10) (46.00) (27.40) (7.40) (0) (มาก)  
ชื่อเสียงและภาพพจนของธนาคารไมดี เม่ือเปรียบ 82 159 81 28 0 3.84 1 
เทียบกับธนาคารอื่น (23.40) (45.40) (23.10) (8.00) (0) (มาก)  
ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ 34 162 110 44 0 3.53 5 
เชนโทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ  
วารสาร เกาอ้ีน่ัง และหองนํ้า 

(9.70) (50.60) (46.30) (31.40) (12.60) (มาก)  

คาเฉลี่ยรวม      3.69  
      (มาก)  

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

     
  จากตารางที่ 23 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพโดยรวม  อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.69  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก    ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไมดี เม่ือ
เปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.84  การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปาย
สัญลักษณตาง ๆ ไมมีความเปนระเบียบ มีคาเฉลี่ย  3.77  ภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณ
สํานักงานไมทันสมัย คาเฉลี่ย 3.69 บรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไมทันสมัยและไมสวยงาม 
คาเฉลี่ย 3.62 ภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสาร เกาอ้ีน่ังและหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.53  
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ตารางที่ 24 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความสําคญั
ของปญหาดานกระบวนการใหบรกิารท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ีอท่ีอยูอาศัย 
 

  ระดับความสําคัญของปญหา คาเฉล่ีย ลําดับ 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด (แปลผล) ท่ี 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ)     

การแจงผลการพิจารณาลาชา 150 103 81 16 0 4.11 2 

 (42.90) (29.40) (23.10) (4.60) (0) (มาก)  

ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน 115 142 86 7 0 4.04 3 

 (32.90) (40.60) (24.60) (2.00) (0) (มาก)  

การทํางานมีหลายขั้นตอนและความผดิพลาดบอย 122 108 95 25 0 3.93 4 

 (34.90) (30.90) (27.10) (7.10) (0) (มาก)  

ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อยุงยาก ซับซอน 14  75  111  150 0 4.13 1 

 (4 .00) (21.40) (31.70) (42.90) (0.00) (มาก)  

คาเฉล่ียรวม      4.05  

      (มาก)  
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 24 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการโดยรวม  อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.05  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 
4.13  การแจงผลการพิจารณาลาชา มีคาเฉลี่ย 4.11  ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน มีคาเฉลี่ย 4.04  
การทํางานมีหลายข้ันตอนและความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 3.93  
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ตารางที่ 25 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย  
 

ปญหาสวนประสมการตลาด คาเฉลีย่ ระดับปญหา ตารางที่อางอิง 
ปญหาดานผลติภัณฑ 3.85 มาก 17 
ปญหาดานราคา 4.03 มาก 18 
ปญหาดานชองทางการใหบริการ 3.85 มาก 19 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 3.70 มาก 20 
ปญหาดานพนกังาน 3.90 มาก 21 
ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ 3.69 มาก 22 
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 4.05 มาก 23 

รวม 3.87 มาก  
หมายเหตุ:  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 26  พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการสินเช่ือเพ่ือที่อยูอาศัย โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.87 เม่ือพิจารณา
ปญหาสวนประสมการตลาดเปนรายปญหา พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาอยูในระดับมากทุก
ปญหา  เรียงลําดับดังนี้คือ ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.05   ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย  
4.03  ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉลี่ย 3.90  ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 3.85   ปญหาดานชองทางการ
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย  3.85  ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.70 และปญหาดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 3.69 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามโดยการวิเคราะหความสัมพันธ 
ระหวางส่ิงสําคัญในการเลอืกใชบริการสินเชื่อเพือ่ท่ีอยูอาศัยมากท่ีสุด จําแนกตาม เพศ 
 

ส่ิงสําคญัในการเลือกใช เพศ 

บริการสินเช่ือเพ่ือท่ีอยูอาศัย                            ชาย                        หญิง 

  จํานวน      รอยละ จํานวน      รอยละ 

ชื่อเสียงของธนาคาร 0 0 24 9.60 

อัตราดอกเบี้ย 71 70.30 222 89.20 

อัตราคาธรรมเนียมตางๆ 0 0 0 0 

ระยะเวลาในการพิจารณา 1 1.00 0 0 

ระยะเวลาผอนชาํระ 0 0 0 0 

จํานวนผอนชําระตองวด 0 0 0 0 

วงเงินสินเชื่อที่ไดรับอนุมัต ิ 29 28.70 3 1.20 

หลักประกัน 0 0 0 0 

รวม            101           100.00            249           100.00 

 
  จากตารางท่ี  26 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายสวนใหญส่ิงสําคัญในการเลือกใช
บริการสินเช่ือเพ่ือที่อยูอาศัย ไดแกอัตราดอกเบ้ีย คิดเปนรอยละ 70.30  รองลงมาไดแกวงเงินสินเช่ือที่
ไดรับอนุมัติ คิดเปนรอยละ 28.70 ระยะเวลาในการพิจารณา  คิดเปนรอยละ 1.00   สวนที่เหลือ ช่ือเสียง
ของธนาคาร อัตราคาธรรมเนียมตางๆ ระยะเวลาผอนชําระ จํานวนผอนชําระตองวด หลักประกันคิด
เปนรอยละ0 ตามลําดับ  
                 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงสวนใหญ ส่ิงสําคัญในการเลือกใชบริการสินเช่ือเพ่ือที่อยู
อาศัย ไดแกอัตราดอกเบ้ีย คิดเปนรอยละ 89.20 รองลงมาไดแกช่ือเสียงของธนาคาร    คิดเปนรอยละ 
9.60 วงเงินสินเช่ือที่ไดรับอนุมัติ รอยละ 1.2 และสวนท่ีเหลืออัตราคาธรรมเนียมตางๆ ระยะเวลาในการ
พิจารณา ระยะเวลาผอนชําระ จํานวนผอนชําระตองวด หลักประกัน คิดเปนรอยละ 0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามโดยการวิเคราะหความสัมพันธระหวาง  
ส่ิงสําคัญในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัยมากท่ีสุด จําแนกตาม ระดับการศึกษา 
 

สิ่งสําคญัในการเลือกใช การศึกษา 

บริการสินเช่ือเพื่อท่ีอยูอาศัย        ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีหรือเทียบเทา ปริญญาโทหรือเทียบเทา 

  จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชื่อเสียงของธนาคาร 0 0 24 13.50 0 0 

อัตราดอกเบี้ย 38 100.00 151 84.80 104 77.60 

อัตราคาธรรมเนียมตางๆ 0 0 0 0 0 0 

ระยะเวลาในการพิจารณา 0 0 1 0.60 0 0 

ระยะเวลาผอนชาํระ 0 0 0 0 0 0 

จํานวนผอนชําระตองวด 0 0 0 0 0 0 

วงเงินสินเชื่อที่ไดรับอนุมัต ิ 0 0 2 1.10 30 22.40 

หลักประกัน 0 0 0 0 0 0 

รวม 38     100.00 178     100.00 134       100.00 
 

  จากตารางที่  27 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีส่ิงที่สําคัญใน
การเลือกใชบริการสินเช่ือเพ่ือที่อยูอาศัยมากที่สุดไดแก อัตราดอกเบ้ีย คิดเปนรอยละ 100.00 ช่ือเสียง
ของธนาคาร อัตราคาธรรมเนียมตางๆ ระยะเวลาในการพิจาณา ระยะเวลาผอนชําระ จํานวนผอนชําระ
ตองวด วงเงินสินเช่ือที่ไดรับอนุมัติ และหลักประกันคิดเปนรอยละ 0 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทาส่ิงท่ีสําคัญในการเลือกใช
บริการสินเช่ือเพื่อท่ีอยูอาศัยมากที่สุดไดแก อัตราดอกเบี้ย คิดเปนรอยละ 84.80 รองลงมาไดแกช่ือเสียง
ของธนาคาร คิดเปนรอยละ 13.50 วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ คิดเปนรอยละ 1.10 ระยะเวลาในการ
พิจารณา คิดเปนรอยละ 0.60 อัตราคาธรรมเนียมตางๆ ระยะเวลาผอนชําระและจํานวนผอนชําระตองวด 
คิดเปนรอยละ 0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทหรือเทียบเทาส่ิงสําคัญในการเลอืกใชบรกิาร
สินเช่ือเพ่ือที่อยูอาศัยมากที่สุดไดแก อัตราดอกเบี้ย คิดเปนรอยละ 77.60 รองลงมาไดแกวงเงินสินเช่ือที่
ไดรับอนุมัติ คิดเปนรอยละ 22.40 ช่ือเสียงของธนาคาร อัตราคาธรรมเนียมตาง ๆ ระยะเวลาในการ
พิจารณา ระยะเวลาผอนชําระ จํานวนผอนชําระตองวด และหลักประกันคิดเปนรอยละ 0 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามโดยการวิเคราะหความสัมพันธระหวาง
ส่ิงสําคัญในการเลือกใชบริการสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัยมากท่ีสุด จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

ส่ิงสําคัญในการเลือกใชบริการ 
สินเชื่อเพ่ือที่อยูอาศัย 

ไมเกนิ 15,000 
บาท 

15,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 50,000 
บาท 

50,001 - 80,000 
บาท 

80,001 - 100,000 
บาท 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ช่ือเสียงของธนาคาร 0 0 21 11.20 3 3.20 0 0 0 0 
อัตราดอกเบี้ย 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
อัตราคาธรรมเนียมตางๆ 45 100 143 76.10 90 95.70 15 100.00 0 0 
ระยะเวลาในการพจิารณา 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
ระยะเวลาผอนชาํระ 0 0 0 0 1 1.10 0 0 0 0 
จํานวนผอนชาํระตองวด 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
วงเงินสินเชื่อที่ไดรบัอนุมัต ิ 0 0 24 12.80 0 0 0 0 8 100.00 
หลักประกัน 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

รวม 45 100.00 188 100.00 94 100.00 15 100.00 8 100.00 

  
  จากตารางที่  28  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 15,000 บาท ส่ิงที่สําคัญ
ในการเลือกใชบริการสินเช่ือเพ่ือที่อยูอาศัยมากท่ีสุดไดแก อัตราคาธรรมเนียมตาง ๆ ระยะเวลาในการ
พิจารณา คิดเปนรอยละ 100.00 ช่ือเสียงของธนาคาร อัตราดอกเบ้ีย ระยะเวลาในการพิจารณา ระยะเวลา
ผอนชําระ จํานวนผอนชําระตองวด วงเงินสินเช่ือที่ไดรับอนุมัติและหลักประกัน คิดเปนรอยละ0.0   
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 30,000 บาท ส่ิงที่สําคัญในการเลือกใชบริการสินเช่ือ
เพื่อท่ีอยูอาศัยมากที่สุดไดแก อัตราคาธรรมเนียมตาง ๆ คิดเปนรอยละ 76.10 รองลงมาไดแกวงเงิน
สินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ คิดเปนรอยละ 12.80 และอัตราดอกเบ้ีย คิดเปนรอยละ 11.20 นอยที่สุด ช่ือเสียง
ของธนาคาร ระยะเวลาในการพิจารณา จํานวนผอนชําระตองวด หลักประกัน คิดเปนรอยละ 0 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001 – 50,000 บาท ส่ิงที่สําคัญในการเลือกใชบริการสินเช่ือ
เพื่อท่ีอยูอาศัยมากท่ีสุดไดแก อัตราคาธรรมเนียมตาง ๆ คิดเปนรอยละ 95.70 รองลงมา อัตราดอกเบี้ย 
คิดเปนรอยละ 3.20   นอยที่สุดไดแก ระยะเวลาผอนชําระ คิดเปนรอยละ 1.10 ช่ือเสียงของธนาคาร 
ระยะเวลาในการพิจารณา จํานวนผอนชําระตองวด หลักประกัน คิดเปนรอยละ 0.0 ตามลําดับ 



 

 

40 

 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 50,001 – 80,000 บาท ส่ิงที่สําคัญในการเลือกใชบริการสินเช่ือ
เพื่อท่ีอยูอาศัยไดแก ช่ือเสียงของธนาคาร อัตราดอกเบี้ย อัตราคาธรรมเนียมตาง ๆ ระยะเวลาในการ
พิจารณา ระยะเวลาผอนชําระ จํานวนผอนชําระตองวด วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ หลักประกัน คิด
เปนรอยละ 0.0 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 80,001 – 100,000 บาท ส่ิงที่สําคัญในการเลือกใชบริการสินเช่ือ
เพื่อท่ีอยูอาศัยมากท่ีสุดไดแก วงเงินสินเช่ือที่ไดรับอนุมัติ คิดเปนรอยละ 100.00 ช่ือเสียงของธนาคาร 
อัตราดอกเบี้ย อัตราคาธรรมเนียมตาง ๆ ระยะเวลาในการพิจารณา ระยะเวลาผอนชําระ จํานวนผอน
ชําระตองวด หลักประกัน คิดเปนรอยละ 0.0 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได  100,000 บาท ส่ิงสําคัญในการเลือกใชบริการสินเช่ือเพื่อที่อยู
อาศัย ไดแก ช่ือเสียงของธนาคาร อัตราดอกเบี้ย อัตราคาธรรมเนียมตาง ๆ ระยะเวลาในการพิจารณา 
ระยะเวลาผอนชําระ จํานวนผอนชําระตองวด วงเงินสินเช่ือที่ไดรับอนุมัติ หลักประกัน คิดเปนรอยละ 0 
ตามลําดับ 
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สวนท่ี  4  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัยใน
กรุงเทพมหานคร ของลูกคาธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  

 
ตารางที่ 29 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารอนุมัต ิ 4.32 4.06 4.30 5.00 4.23 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) 

ระยะเวลาในการผอนชาํระ 4.15 3.88 4.30 5.00 4.08 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) 

การประเมินราคาหลกัประกัน 3.90 3.83 3.83 3.00 3.84 

 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

เอกสารที่ใชประกอบในการขอสนิเชื่อ 3.16 3.83 3.67 3.00 3.47 

 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีบริการท่ีครบวงจร 4.13 3.85 4.37 4.00 4.03 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.93 3.89 4.09 4.00 3.93 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยู 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.93  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 20-30 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก วงเงินสินเชื่อท่ีธนาคารอนุมัติ มีคาเฉลี่ย 4.32   
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ระยะเวลาในการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 4.15 มีบริการท่ีครบวงจร  มีคาเฉลี่ย 4.13 และการประเมินราคา
หลักประกัน มีคาเฉลี่ย 3.90 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก  เอกสารท่ีใชประกอบใน
การขอสินเช่ือ มีคาเฉลี่ย 3.16 ตามลําดับ   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับมากไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารอนุมัติ มีคาเฉลี่ย 4.06   ระยะเวลาในการผอนชําระ มี
คาเฉลี่ย 3.88 มีบริการท่ีครบวงจร  มีคาเฉลี่ย 3.85 และการประเมินราคาหลักประกันและเอกสารท่ีใช
ประกอบในการขอสินเช่ือ มีคาเฉลี่ย 3.83 ตามลําดับ   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 4.09 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับมากไดแก บริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.37  วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารอนุมัติและ
ระยะเวลาในการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 4.30 การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉลี่ย 3.83 และเอกสารที่
ใชประกอบในการขอสินเช่ือ มีคาเฉลี่ย 3.67 ตามลําดับ   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑอยูในระดับมาก 
มีคาเฉลี่ย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุดไดแก วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารอนุมัติและระยะเวลาในการผอน
ชําระ มีคาเฉลี่ย 5.00  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  มีบริการท่ีครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.00
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก การประเมินราคาหลักทรัพยและเอกสารทีใ่ชประกอบ
ในการขอสินเช่ือ มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ   
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ตารางที่ 30 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลอืกใช
บรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปจจัยดานราคา 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ย 4.68 4.62 5.00 5.00 4.69 

 (มากที่สดุ) (มากที่สดุ) (มากที่สดุ) (มากที่สดุ) (มากท่ีสดุ) 

คาธรรมเนียมประเมินราคาหลกัทรัพย 4.27 4.07 4.37 4.00 4.19 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาธรรมเนียมจัดการเงินกู 4.32 4.12 4.27 4.00 4.23 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาประกันอัคคีภยั 3.82 4.01 4.10 3.00 3.90 

 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

จํานวนเงินที่ผอนตองวด 4.25 3.96 4.07 3.00 4.09 

 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

รวม 4.27 4.16 4.36 3.80 4.22 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

  
 จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.22 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาอยู
ในระดับมากมีคาเฉลี่ย 4.27 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 4.68 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมากไดแก คาธรรมเนียมจัดกาดรเงินกู มีคาเฉลี่ย 4.32 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย         
มีคาเฉลี่ย 4.27 จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 4.25 และคาประกันอัคคีภัย มีคาเฉลี่ย 3.82 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 4.16 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุดไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉลี่ย 4.62 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก คาธรรมเนียมจัดการเงินกู มีคาเฉลี่ย 4.12 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉลี่ย 4.07            
คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉลี่ย  4.01  และจํานวนเงินท่ีผอนตองวดมีคาเฉลี่ย 3.96 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 4.36 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุดไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉลี่ย 5.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก  คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉลี่ย 4.37 คาธรรมเนียมจัดการเงินกู มีคาเฉลี่ย 4.27 
คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉลี่ย  4.10  และจํานวนเงินท่ีผอนตองวดมีคาเฉลี่ย 4.07 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญ
มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 5.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก คาธรรมเนียมจัดการเงินกูและคาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉลี่ย 4.00 ให
ความสําคัญมีคาแฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก คาประกันอัคคีภัยและจํานวนเงินที่ผอนตองวดมีคาเฉลีย่ 
3.00 ตามลําดับ 



 

 

45 

 

ตารางที่ 31 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการใหบรกิารท่ีมีผลตอการตดัสินใจ
ในการเลอืกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปจจัยดานชองทางการใหบริการ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ทําเลท่ีตั้งของธนาคาร สะดวกในการ 4.18 3.80 4.83 5.00 4.10 

ติดตอ (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มากที่สดุ) (มาก) 

มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ 3.26 3.59 4.63 5.00 3.55 

 (ปานกลาง) (มาก) (มากที่สดุ) (มากที่สดุ) (มาก) 

มีบริการสอบถามทางโทรศัพท 3.65 3.88 4.00 3.00 3.75 

 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

มีบริการตดิตอทางอินเตอรเน็ต 3.76 3.78 4.13 3.00 3.78 

 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

รวม 3.71 3.76 4.40 4.00 3.80 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการใหบริการ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานชองทางการใหบริการอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.71 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ทําเลท่ีต้ังของธนาคาร 
สะดวกในการติดตอ มีคาเฉลี่ย 4.18 มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 3.76 มีบริการสอบถาม
ทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 3.65 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถ
เพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.26 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการใหบริการอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.76 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ให
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ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 3.88 ทําเลท่ีต้ังของ
ธนาคาร สะดวกในการติดตอ มีคาเฉลี่ย 3.80 มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 3.78 และมี
บริเวณที่จอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.59 ตามลําดับ 
            ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการใหบริการอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.40 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุดไดแก ทําเลที่ต้ังของธนาคาร สะดวกในการติดตอ มีคาเฉลี่ย 
4.83 มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.63 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  มีบริการ
ติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 4.13 และมีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
         ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการใหบริการอยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.40 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป 
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก ทําเลท่ีต้ังของธนาคาร สะดวกในการติดตอและมี
บริเวณที่จอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 5.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก  มีบริการ
ติดตอทางอินเตอรเน็ตและมีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 32 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการตดัสินใจ
ในการเลอืกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

มีพนักงานธนาคารใหคําแนะนํา 3.78 3.75 3.50 2.00 3.70 

นอกสถานที ่ (มาก) (มาก) (มาก) (นอย) (มาก) 

ไดรับการแนะนําจากผูที่เคย 3.91 3.63 3.67 2.00 3.73 

มาใชบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (นอย) (มาก) 

มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม 4.16 3.78 3.43 4.00 3.94 

ตาง ๆ ในชวงเวลาพิเศษ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ 3.95 3.59 3.37 2.00 3.72 

ผานสื่อตาง ๆ  (มาก) (มาก) (มาก) (นอย) (มาก) 

รวม 3.95 3.69 3.49 2.50 3.77 

  (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.77 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.95 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก มีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียมตาง ๆ ในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉลี่ย  4.16 มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆมี
คาเฉลี่ย 3.95 ไดรับการแนะนําจากผูท่ีเคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.91 และมีพนักงานธนาคารให
คําแนะนํานอกสถานที่ มีคาเฉลี่ย 3.78 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.69 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ให
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ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมตาง ๆ ในชวงเวลาพิเศษ     
มีคาเฉลี่ย 3.78 มีพนักงานธนาคารใหคําแนะนํานอกสถานท่ี มีคาเฉลี่ย 3.75 ไดรับการแนะนําจากผูท่ีเคย
มาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.63 และมีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.59  ตามลําดับ 
       ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.49 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ไดรับแนะนําจากผูที่ เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.67                
มีพนักงานธนาคารใหคําแนะนํานอกสถานท่ี มีคาเฉลี่ย 3.50  มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมตาง ๆ 
ในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉลี่ย 3.43 และมีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.37 
ตามลําดับ 
       ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดอยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 2.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป 
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมตาง ๆ ในชวงเวลาพิเศษ 
มีคาเฉลี่ย 4.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับนอยไดแก  มีพนักงานธนาคารไดคําแนะนํานอก
สถานที่  ไดรับการแนะนําจากผู ท่ีเคยใชบริการและมีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ             
มีคาเฉลี่ย 2.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 33 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานพนกังานท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปจจัยดานพนักงาน 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษา 4.02 4.25 4.60 4.00 4.16 

อยางถกูตอง โดยใชภาษาท่ีเขาใจไดงาย (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความรู และความสามารถ 4.13 4.06 4.53 4.00 4.13 

ในการใหบริการ (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความนาเชื่อถือ 4.10 3.95 4.27 4.00 4.05 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความจริงใจ มีมนุษยสัมพันธ 4.45 4.17 4.73 5.00 4.38 

และมารยาทที่ดใีนการใหบริการ (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มากท่ีสดุ) (มาก) 

พนักงานใหบริการแกลกูคาอยางเสมอภาค 4.34 4.11 4.57 5.00 4.29 

 (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มากท่ีสดุ) (มาก) 

มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 4.19 4.03 4.73 5.00 4.19 

 (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มากท่ีสดุ) (มาก) 

รวม 4.21 4.10 4.57 4.50 4.20 

  (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.20 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
พนักงานอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 4.21 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 
20-30 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก พนักงานมีความจริงใจ มีมนุษยสัมพันธ และ
มารยาทท่ีดีในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.45 พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.34 
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มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.19 พนักงานมีความรูและความสามารถในการใหบริการ 
มีคาเฉลี่ย 4.13 พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 4.10 และพนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยาง
ถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจไดงาย มีคาเฉลี่ย 4.02 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานอยูในระดับมาก     
มีคาเฉลี่ย 4.10 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญ
มีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจได
งาย มีคาเฉลี่ย 4.25 พนักงานมีความจริงใจ มีมนุษยสัมพันธและมารยาทท่ีดีในการใชบริการ มีคาเฉลี่ย 
4.17 พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.11 พนักงานมีความรูและความสามารถใน
การบริการ มีคาเฉลี่ย 4.06  มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.03 และพนักงานมีความ
นาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.95ตามลําดับ 
         ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานอยูในระดับมาก
ท่ีสุด มีคาเฉลี่ย 4.57 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุดไดแก พนักงานมีความจริงใจมีมนุษยสัมพันธและมารยาททีด่ใีน
การใหบริการและมีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.73  พนักงานใหคําแนะนํา และ
คําปรึกษาอยางถูกตอง โดยใชภาษาที่เขาใจไดงาย มีคาเฉลี่ย 4.60  พนักงานใหบริการแกลูกคาอยาง
เสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.57 พนักงานมีความรู และความสามารถในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.53 และ
พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 4.27 ตามลําดับ 
          ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานอยูในระดับมาก
ท่ีสุด มีคาเฉลี่ย 4.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุดไดแก พนักงานมีความจริงใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดี
ในการใหบริการ พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาคและมีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ มี
คาเฉลี่ย 5.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยาง
ถูกตอง โดยใชภาษาท่ีเขาใจไดงาย พนักงานมีความรู และความสามารถในการใหบริการและพนักงานมี
ความนาเชือถือ มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 34  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามอาย ุ
 

 อายุ  

ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณ 4.05 3.70 4.03 4.00 3.91 

สํานักงานท่ีทันสมัย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตง 3.70 3.57 4.17 4.00 3.69 

ทันสมัยและสวยงาม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน  3.97 3.60 4.23 4.00 3.85 

การจดัวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ  
และปายสัญลกัษณตางๆ  

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความมีชื่อเสียงและภาพพจนของธนาคาร 4.13 4.00 4.47 4.00 4.11 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก 3.60 3.63 3.80 3.00 3.61 

เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ 
วารสารตาง ๆ เกาอ้ีน่ัง และหองนํ้า 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

รวม 3.89 3.70 4.14 3.80 3.83 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.83 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ความมีช่ือเสียงและ
ภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.13  ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย         
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มีคาเฉลี่ย 4.05 ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบเชน การจัดวางอุปกรณเอกสาร การขอสินเช่ือ และ
ปายสัญลักษณตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.97  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดีตกแตงทันสมัยและสวยงาม           
มีคาเฉลี่ย 3.70 และภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม กาแฟ หนังสือพิมพ 
วารสารตางๆ เกาอ้ีและหองนํ้า มีคาเฉลี่ย 3.60 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพอยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.70 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป 
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.00 
ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.70 ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวย
ความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งและหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 
3.63 ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบเชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปาย
สัญลักษณตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.60 และภายในธนาตคารมีบรรยากาศที่ดีตกแตงทันสมัยและสวยงาม        
มีคาเฉลี่ย 3.57 ตามลําดับ 
            ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.14 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.47 
ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบเชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณตาง 
ๆ มีคาเฉลี่ย 4.23  ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดีตกแตงทันสมัยและสวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.17  ภายใน
ธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.03 และภายในธนาคารมีส่ิงท่ีอํานวย
ความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งและหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 
3.80 ตามลําดับ 
            ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพอยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป  
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย  
ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดีตกแตงทันสมัยและสวยงาม ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การ
จัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณตาง ๆ และความมีชื่อเสียงและภาพพจนิ์ของ
ธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลางไดแก ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวย
ความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งและหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 
3.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 35 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบรกิารที่มีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

พนักงานสามารถแจงผลพิจารณา 4.20 3.92 4.60 4.00 4.12 

เบื้องตนใหทราบ (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) 

เอกสารประกอบคําขอสินเชื่อเหมาะกับ 4.17 3.98 4.73 4.00 4.14 

การขอใชบริการ (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) 

มีระบบการทํางานท่ีเปนมาตรฐาน 4.19 4.08 4.60 4.00 4.18 

เดียวกันทุกสาขา (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) 

ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก 4.26 4.09 4.53 5.00 4.23 

 (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มากท่ีสดุ) (มาก) 

รวม 4.21 4.02 4.62 4.25 4.17 

  (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.17 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 4.21 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไม
ยุงยาก มีคาเฉลี่ย 4.26  พนักงานสามารถแจงผลพิจารณาเบื้องตนใหทราบ มีคาเฉลี่ย 4.20 มีระบบการ
ทํางานที่เปนมาตรฐานเดียวกันทุกสาขา มีคาเฉลี่ย 4.19 และเอกสารประกอบคําขอสินเช่ือเหมาะกับการ
ขอใชบริการมีคาเฉลี่ย 4.17 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.02 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ให
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ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉลี่ย 4.09 มีระบบ
การทํางานที่เปนมาตรฐานเดียวกันทุกสาขา มีคาเฉลี่ย 4.08  เอกสารประกอบคําขอสินเช่ือเหมาะกับการ
ขอใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.98 และพนักงานสามารถแจงผลพิจารณาเบื้องตนใหทราบ มีคาเฉลี่ย 3.92 
ตามลําดับ 
        ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการอยูใน
ระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.62 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป 
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก เอกสารประกอบคําขอสินเช่ือเหมาะกับการขอใช
บริการ มีคาเฉลี่ย 4.73 พนักงานสามารถแจงผลการพิจารณาเบ้ืองตนใหทราบและมีระบบการทํางานท่ี
เปนมาตรฐานเดียวกันทุกสาขา มีคาเฉลี่ย 4.60 และข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉลี่ย 
4.53 ตามลําดับ 
         ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการอยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.25 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป  
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉลี่ย 5.00 
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก พนักงานสามารถแจงผลพิจารณาเบื้องตนใหทราบ เอกสาร
ประกอบคําขอสินเช่ือเหมาะกับการขอใชบริการและมีระบบการทํางานที่เปนมาตรฐานเดียวกันทุก
สาขา มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 36 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ต่ํากวาปริญญาตร ี

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารอนุมัต ิ 4.74 4.04 4.34 4.23 

 (มากท่ีสดุ) (มาก) (มาก) (มาก) 

ระยะเวลาในการผอนชาํระ 4.11 4.02 4.14  4.08 
 (มาก) (มาก) (มาก)  (มาก) 

การประเมินราคาหลกัทรัพย 3.95 4.38 3.81 3.84 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

เอกสารท่ีใชประกอบในการขอ 3.37 3.26 3.77 3.47 

สินเชื่อ (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

มีบริการท่ีครบวงจร 4.00 3.93 4.19 4.03 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.03 3.93 4.05 3.93 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย  3.93 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย  4.03   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก 
วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารอนุมัติ มีคาเฉลี่ย 4.74 และในรายละเอียดยอยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามตํ่า
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กวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ระยะเวลาในการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 4.11 มี
บริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.00 และการประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉลี่ย 3.95 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม ที่มีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแกการประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉลี่ย 4.38   
วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารอนุมัติ มีคาเฉลี่ย 4.04 ระยะเวลาในการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 4.02  ในรายละเอียด
พบวามีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
ปานกลางไดแก เอกสารที่ใชประกอบในการขอสินเช่ือ มีคาเฉลี่ย 3.26  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.05 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก วงเงินสินเช่ือที่ธนาคาร
อนุมัติ มีคาเฉลี่ย 4.34 ระยะเวลาในการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 4.14 การประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉลี่ย 
3.81 และมีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 3.77  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 37 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลอืกใช
บรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปจจัยดานราคา ต่ํากวาปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ย 5.00 4.54 4.81 4.69 

 (มากที่สดุ) (มากที่สดุ) (มากท่ีสดุ) (มากที่สดุ) 

คาธรรมเนียมประเมินราคาหลกัทรัพย 4.58 3.96 4.39  4.19 
 (มากที่สดุ) (มาก) (มาก)  (มาก) 

คาธรรมเนียมจัดการเงินกู 4.58 4.06 4.35 4.23 
 (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาประกันอัคคีภยั 4.32 3.86 3.84 3.90 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

จํานวนเงินที่ผอนตองวด 4.53 4.06 4.01 4.09 

 (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.60 4.10 4.28 4.22 

  (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 37   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.22 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.60   ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก 
อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 5.00  คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยและคาธรรมเนียมจัดการเงินกู มี
คาเฉลี่ย 4.58   จํานวนเงินที่ผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 4.53   และในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
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แบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  คา
ประกันอัคคีภัย มีคาเฉลี่ย 4.32 ตามลําดับ      
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัย ดานราคาอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.10 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม ที่มีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากที่สุด ไดแกอัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 4.54  ใน
รายละเอียดพบวามีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  จํานวนเงินที่ผอนตองวดและคาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มี
คาเฉลี่ย 4.06  คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉลี่ย 3.96  และคาประกันอัคคีภัย มีคาเฉลี่ย
3.86 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาอยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.28 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา
ระดับสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉลี่ย 4.81 
ในรายละเอียดพบวามีปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรีให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแกคาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยมีคาเฉลี่ย4.39   
คาธรรมเนียมจัดการเงินกู มีคาเฉลี่ย4.35  จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 4.01 และคาประกัน
อัคคีภัย มีคาเฉลี่ย 3.84  ตามลําดับ  
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ตารางที่ 38 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการใหบรกิารท่ีมีผลตอการตดัสินใจ
ในการเลอืกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปจจัยดานชองทางการใหบริการ ต่ํากวาปริญญาตร ี

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลท่ีตั้งของธนาคาร สะดวกในการ 3.63 4.00 4.37 4.10 

ติดตอ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ 3.63 3.11 4.11 3.55 

 (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

มีบริการสอบถามทางโทรศัพท 4.21 3.47 4.01 3.75 
 (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

มีบริการตดิตอทางอินเตอรเน็ต 4.21 3.57 3.95 3.78 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.92 3.54 4.11 3.80 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 38   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการใหบริการ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี
ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.92  ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก ไดแก มีบริการสอบถามทางโทรศัพทและมีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 4.21  
ทําเลท่ีต้ังของธนาคารสะดวกในการติดตอและมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.63 ตามลําดบั 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
ใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.54 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม ที่มี
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การศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ทําเลท่ีต้ังของธนาคารสะดวก
ในการติดตอ มีคาเฉลี่ย4.00 และมีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 3.57 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
มีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปาน
กลางไกแก   บริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 3.47 และมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ มีคาเฉลีย่ 3.11 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยการเมืองอยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.11 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา
ระดับสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ทําเลท่ีต้ังของธนาคาร สะดวกใน
การติดตอ มีคาเฉลี่ย 4.37  มีบริเวณท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.11 มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มี
คาเฉลี่ย 4.01 มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 3.95  และตามลําดับ 
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ตารางที่ 39 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการตดัสินใจ
ในการเลอืกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ต่ํากวาปริญญา
ตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีพนักงานใหคําแนะนํานอกนอกสถานท่ี 3.42 3.69 3.80 3.70 

 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ 3.63 3.72 3.78 3.72 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมตางๆ 3.58 4.01 3.96 3.94 
ในชวงเวลาพิเศษ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ 3.47 3.70 3.81 3.72 

 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.53 3.78 3.82 3.77 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.77 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี
ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.53 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก ไดแก ไดรับคําแนะนําจากผูท่ีเคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.63 และมีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียมตาง ๆ ในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉลี่ย 3.58 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง ไดแก มี
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การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.47  และมีพนักงานใหคําแนะนํานอกสถานที่ มี
คาเฉลี่ย 3.42  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.78 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม ที่มี
การศึกษาระดับปริญญาตรี  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  ไดแกมีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียม ตางๆ ในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉลี่ย 4.01 ไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มี
คาเฉลี่ย 3.72 มีการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.70 และมีพนักงานใหคําแนะนํา
นอกสถานท่ี มีคาเฉลี่ย 3.69  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก            
มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม ตางๆ ในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉลี่ย 3.96 มีการโฆษณาประชาสัมพันธ
ผานส่ือตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 3.81  มีพนักงานใหคําแนะนํานอกสถานที่ มีคาเฉลี่ย 3.80 ไดรับการแนะนําจาก
ผูท่ีเคยใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.78 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 40 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานพนกังานท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปจจัยดานพนักงาน 

ต่ํากวาปริญญา
ตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษา 4.95 4.02 4.12 4.16 

อยางถกูตองโดยใชภาษาท่ีเขาใจไดงาย (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความรู และความสามารถ 4.16 4.08 4.19 4.13 

ในการใหบริการ  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความนาเชื่อถือ 4.11 4.07 4.01 4.05 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานมีความจริงใจ มีมนุษยสัมพันธ 4.53 4.23 4.53 4.38 

และมารยาทที่ดใีนการใหบริการ (มากที่สดุ) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) 

มีพนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค 4.37 4.22 4.35 4.29 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ปจจัยดานพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 4.32 4.18 4.17 4.19 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม  4.41 4.13 4.23 4.20 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.20 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานพนักงานอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.41    ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก 
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พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตอง โดยใชภาษีที่เขาใจไดงาย มีคาเฉลี่ย 4.95พนักงานมี
ความจริงใจ มีมนุษยสัมพันธและมารยาทท่ีดีในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.53  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
มากไดแก มีพนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.37  ปจจัยดานพนักงานใหบริการ
อยางเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.32  พนักงานมีความรูและความสามารถในการใหบริการมีคาเฉลี่ย 4.16 และ
พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 4.11 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.13 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม ที่มีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก พนักงานมีความจริงใจ มีมนุษยสัมพันธและ
มารยาทที่ดีในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.23   มีพนักงานบริการลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.22 
ปจจัยดานพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.18  พนักงานมีความรูและความสามารถในการ
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.08 พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 4.07 และพนักงานใหคําแนะนําและ
คําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจไดงาย มีคาเฉลี่ย 4.02 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
พนักงานอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.23 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก พนักงานมีความ
จริงใจ มีมนุษยสัมพันธและมารยาทที่ดีในการใหบรกิาร มีคาเฉลี่ย 4.53  ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก  มีพนักงานบริการลูกคาอยางเสมอ มีคาเฉลี่ย 4.35 พนักงานมีความรูความสามารถ ในการ
ใหบริการมีคาเฉลี่ย 4.19 ปจจัยดานพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.17 พนักงานให
คําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจไดงาย มีคาเฉลี่ย 4.12 และพนักงานมีความ
นาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 4.01ตาม ตามลําดับ 
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ตารางที่ 41 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพที่มีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามระดับการศกึษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปจจัยดานส่ิงแวดลอม 

ต่ํากวาปริญญา
ตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

ทางกายภาพ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณ 3.84 3.74 4.16 3.91 

สํานักงานท่ีทันสมัย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดีตกแตง 3.79 3.44 4.01 3.69 

ทันสมัยและสวยงาม (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ  เชน 4.11 3.77 3.87 3.85 

การจดัวางอุปกรณเอกสารการขอสินเชื่อ 
และปายสัญลกัษณตางๆ 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความมีชื่อเสียงและภาพพจนของธนาคาร 4.16 4.21 3.95 4.11 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก 3.84 3.42 3.81 3.61 

เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ 
วารสารตางๆ เกาอ้ีน่ังพัก และหองนํ้า 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

รวม 3.95 3.72 3.96 3.83 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  
โดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 3.83 โดยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี
ใหความสําคัญตอใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 3.95 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญา
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ตรีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ความมีเช่ือเสียง และภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.16  
ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณ
ตาง ๆ  มีคาเฉลี่ย 4.11 ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัยและภายในธนาคารมี
ส่ิงอํานวยความสะดวกเชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และ
หองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.84  ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดีตกแตงทันสมัยและสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.79 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญความสําคัญตอปจจัยดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.72 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความมีเช่ือเสียง 
และภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.21  ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสินเชื่อและปายสัญลักษณตางๆ  มีคาเฉลี่ย 3.77   ภายในธนาคารมีเครื่องมือและ อุปกรณ
สํานักงานที่ทันสมัย  มีคาเฉลี่ย 3.74  ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดีตกแตงทันสมัยและสวยงาม มี
คาเฉลี่ย 3.44  และภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ 
วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพักและหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.42 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.96 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี  ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ภายใน
ธนาคารมีเครื่องมือและ อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.16  ภายในมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตง
ทันสมัยและสวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.01 ความมีเช่ือเสียง และภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 3.95  ภายใน
ธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณตาง ๆ  มี
คาเฉลี่ย 3.87 และภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวกเชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ 
วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพักและหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.81 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 42 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบรกิารที่มีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามระดับการศกึษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

ต่ํากวาปริญญา
ตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานสามารถแจงผลพิจารณาเบื้องตน 4.47 4.15 3.89 4.12 

ใหทราบ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

เอกสารประกอบคําขอสินเชื่อเหมาะสม 4.47 4.02 4.20 4.14 

กับการขอใชบรกิาร (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีระบบการทํางานท่ีเปนมาตรฐานเดียวกัน 4.53 4.17 4.09 4.18 

ทุกสาขา (มากท่ีสดุ) (มาก) (มาก) (มาก) 

ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก 4.53 4.28 4.08 4.23 

 (มากท่ีสดุ) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.50 4.16 4.07 4.17 

  (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 

  จากตารางที่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอดานกระบวนการใหบริการ 
โดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 4.17 โดยผูตอบแบบสอบถาม ที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี
ใหความสําคัญตอดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.50 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญ
ในระดับมากที่สุดไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติ สินเช่ือไมยุงยากและมีระบบการทํางานที่เปนมาตรฐาน
เดียวกันทุกสาขา มีคาเฉลี่ย 4.53 ในรายละเอียด พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา
ระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญในระดับมากไดแก  พนักงานสามารถแจงผลพิจาณาเบื้องตนให
ทราบและเอกสารประกอบคําขอสินเช่ือ เหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉลี่ย 4.47 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญตอดานกระบวนการ
ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.16 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติ 
สินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉลี่ย 4.28  มีระบบการทํางานท่ีเปนมาตรฐานเดียวกันทุกสาขา มีคาเฉลี่ย 4.17 
พนักงานสามารถแจงผลพิจารณาเบ้ืองตนใหทราบ มีคาเฉลี่ย 4.15 และเอกสารประกอบคําขอสินเชื่อ 
เหมาะสมกับการขอใชบริการมีคาเฉลี่ย 4.02 ตามลําดับ 
     ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรใหความสําคัญตอดานกระบวนการ
ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เอกสารประกอบ
คําขอสินเช่ือ เหมาะสมกับการขอใชบริการ มีคาเฉลี่ย 4.20  มีระบบการทํางานที่เปนมาตรฐานเดียวกัน
ทุกสาขา   มีคาเฉลี่ย 4.09  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉลี่ย 4.08 และพนักงานสามารถ
แจงผลพิจารณาเบื้องตนใหทราบ มีคาเฉลี่ย 3.89  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 43 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารอนุมัต ิ 4.56 4.25 3.96 4.33 5.00 4.23 
 (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 
ระยะเวลาในการผอนชาํระ 4.42 4.04 3.86 4.33 5.00 4.08 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 
การประเมินราคาหลักประกัน 3.27 4.05 3.85 3.40 3.00 3.84 
 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
เอกสารทีใ่ชประกอบในการขอสินเชือ่ 2.06 3.40 4.04 3.00 3.00 3.47 
 (นอย) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีบริการที่ครบวงจร 4.04 3.93 4.21 4.27 4.00 4.03 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.67 3.93 3.98 3.87 4.00 3.93 
  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยู 
ในระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 3.93   โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 15,000 บาท 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.67 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน15,000บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
มากที่สุดไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารอนุมัติ มีคาเฉลี่ย 4.56  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก ระยะเวลาในการผอนชําระ  มีคาเฉลี่ย 4.42 มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.04  ในรายละเอียด 
พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000 บาท ใหความสําคัญ มี
คาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก  การประเมินราคาหลักประกัน มีคาเฉลี่ย 3.27 ตามลําดับ   
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแกวงเงินสินเช่ือที่
ธนาคารอนุมัติ มีคาเฉลี่ย 4.25 การประเมินราคาหลักประกันมีคาเฉลี่ย 4.05 ระยะเวลาในการผอนชําระ 
มีคาเฉลี่ย 4.04 และมีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 3.93  ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับกลางไดแก   เอกสารท่ีใชประกอบในการขอสินเช่ือ มีคาเฉลี่ย 3.40 ตามลําดับ 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001–50,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.98 มีซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามทีมี่
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001–50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก มีบริการครบ
วงจร มีคาเฉลี่ย 4.21 เอกสารท่ีใชประกอบในการขอสินเช่ือ มีคาเฉลี่ย 4.04 วงเงินสินเช่ือที่ธนาคาร
อนุมัติ มีคาเฉลี่ย 3.96 ระยะเวลาในการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 3.86 และการประเมินราคาหลักประกัน มี
คาเฉลี่ย 3.85 ตามลําดับ      
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดานดานผลิตภัณฑ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.87 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 50,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีธนาคารอนุมัติและระยะเวลาในการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 4.33 มีบริการท่ีครบวงจร 
มีคาเฉลี่ย 4.27 ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับกลางไดแก การประเมิน
ราคาหลักประกัน มีคาเฉลี่ย 3.40 และเอกสารท่ีใชประกอบในการขอสินเช่ือ มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดานดานผลิตภัณฑ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.00  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
มากท่ีสุดไดแก วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารอนุมัติและระยะเวลาในการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 5.00 ปจจัยที่
ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก  มีบริการท่ีครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.00 
ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก  การประเมินราคา
หลักประกัน  และเอกสารท่ีใชประกอบในการขอสินเช่ือ มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 44 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลอืกใช
บรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ย 4.78 4.62 4.77 4.73 5.00 4.69 
 (มากที่สุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรพัย 3.96 4.32 4.24 3.80 4.00 4.19 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
คาธรรมเนียมจัดการเงินกู 3.64 4.38 4.30 3.80 4.00 4.23 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
คาประกันอคัคีภยั 3.73 4.06 3.83 3.33 3.00 3.90 
 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
จํานวนเงินท่ีผอนตองวด 4.51 4.12 4.05 3.33 3.00 4.09 
 (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

รวม 4.12 4.30 4.24 3.80 3.80 4.22 
  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.22 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 15,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.12 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ท่ีสุดไดแก อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 4.78  และจํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 4.51  ปจจัยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก  คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มี
คาเฉลี่ย 3.96 คาประกันอัคคีภัย มีคาเฉลี่ย 3.73 และคาธรรมเนียมจัดการเงินกู มีคาเฉลี่ย 3.64 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.30 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได
เฉลี่ยตอเดือน 15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุด ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มี
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คาเฉลี่ย 4.62 ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก คาธรรมเนียม
จัดการเงินกู มีคาเฉลี่ย 4.38  คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉลี่ย 4.32 จํานวนเงินที่ผอนตอ
งวด มีคาเฉลี่ย 4.12 และคาประกันอัคคีภัย มีคาเฉลี่ย 4.06 ตามลําดบั 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
เศรษฐกิจ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.24 มีซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 50,000บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก   อัตรา
ดอกเบ้ีย มีคาเฉลี่ย 4.77 ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
คาธรรมเนียมจัดการเงินกู มีคาเฉลี่ย 4.30 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉลี่ย 4.24 จํานวน
เงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 4.05 และคาประกันอัคคีภัย มีคาเฉลี่ย 3.83 ตามลําดบั 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 50,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุดไดแก อัตรา
ดอกเบ้ีย มีคาเฉลี่ย 4.73 ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  
คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยและคาธรรมเนียมจัดการเงินกู มีคาเฉลี่ย 3.80 ปจจัยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก จํานวนเงินที่ผอนตองวดและคาประกัน
อัคคีภัย มีคาเฉลี่ย 3.33 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดานดานราคา อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก 
อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 5.00 ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยและคาธรรมเนียมจัดการเงินกู มีคาเฉลี่ย 4.00 ปจจัยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับกลาง จํานวนเงินที่ผอนตองวดและคาประกันอัคคีภัย มี
คาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 45 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการใหบรกิารท่ีมีผลตอการตดัสินใจ
ในการเลอืกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปจจัยดานชองทางการใหบริการ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ตั้งของธนาคาร สะดวกในการ 4.51 3.84 4.27 4.73 5.00 4.10 
ติดตอ (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) 
มีบริเวณที่จอดรถเพยีงพอ 3.40 3.33 3.88 4.33 5.00 3.55 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 
มีบริการสอบถามทางโทรศัพท 3.49 3.78 3.97 3.33 3.00 3.75 
 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต 3.58 3.76 4.06 3.33 3.00 3.78 
 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

รวม 3.75 3.68 4.05 3.93 4.00 3.80 
  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 45  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการใหบริการ 
โดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 
15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75 ซ่ึงใน
รายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000 บาทให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก ทําเลที่ต้ังของธนาคาร สะดวกในการติดตอ มีคาเฉลี่ย 
4.51 ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก มีบริการติดตอทาง
อินเตอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 3.58  ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับกลาง ไดแก  
มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 3.49 และมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.40 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดอืน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.68 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
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ทําเลท่ีต้ังของธนาคาร สะดวกในการติดตอ มีคาเฉลี่ย 3.84 บริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 3.78
มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 3.76 ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยใน
ระดับกลางไดแก มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.33 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยชอง
ทางการใหบริการ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.05 มีซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
ทําเลท่ีตั้งของธนาคาร สะดวกในการติดตอ มีคาเฉลี่ย 4.27 มีบริการติดตอทางอินเตอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 
4.06 มีบริการสอบถามทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 3.97 และมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.88 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดานปจจัยชองทางการใหบริการ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมากที่สุดไดแกทําเลที่ ต้ังของธนาคาร สะดวกในการติดตอ มีคาเฉลี่ย 4.73 ปจจัยที่ผูตอบ
แบบสอบถาม ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก มีบริเวณท่ีจอดรถเพียงพอ   มีคาเฉลี่ย 4.33 
ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก มีบริการมบีรกิารสอบถาม
ทางโทรศัพทและติดตอทางอินเตอรเน็ต  มีคาเฉลี่ย 3.33 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดาน ชองทางการใหบริการ อยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
มากที่สุดไดแกทําเลท่ี ต้ังของธนาคาร สะดวกในการติดตอและมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 
5.00 ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับกลาง ไดแก มีบริการติดตอทาง
อินเตอรเน็ตและมีบริการสอบถามทางโทรศัพท  มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 46 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการตดัสินใจ
ในการเลอืกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีพนักงานธนาคารใหคาํแนะนาํนอก 3.69 3.78 3.96 2.07 2.00 3.70 
สถานท่ี (มาก) (มาก) (มาก) (นอย) (นอย) (มาก) 
ไดรับการแนะนาํจากผูท่ีเคยมาใช 4.04 3.69 4.02 2.47 2.00 3.73 
บริการ (มาก) (มาก) (มาก) (นอย) (นอย) (มาก) 
มีสวนลดหรอืยกเวนคาธรรมเนียม 4.51 3.93 4.06 1.67 4.00 3.94 
ตาง ๆ ในชวงเวลาพเิศษ (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (นอย) (มาก) (มาก) 
มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธผาน 4.29 3.71 3.86 2.07 2.00 3.72 
ส่ือตาง ๆ  (มาก) (มาก) (มาก) (นอย) (นอย) (มาก) 

รวม 4.13 3.78 3.98 2.07 2.50 3.77 
  (มาก) (มาก) (มาก) (นอย) (ปานกลาง) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
   จากตารางที่ 46  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
โดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.77 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 
15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.13 ซ่ึงใน
รายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุดไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมตาง ๆ ในชวงเวลา
พิเศษ มีคาเฉลี่ย 4.51 ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  มีการ
โฆษณาประชาสัมพันธผายส่ือตางๆ มีคาเฉลี่ย 4.29 ไดรับการแนะนะจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 
4.04 และมีพนักงานใหคําแนะนํานอกสถานที่ มีคาเฉลี่ย ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.78 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก 
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มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมตางๆในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉลี่ย 3.93 มีพนักงานใหคําแนะนํานอก
สถานที่ มีคาเฉลี่ย 3.78 มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.71 และไดรับการแนะนํา
จากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.69 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัย 
ดานการสงเสริมการตลาด อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.98 มีซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 50,000บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมตางๆในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉลี่ย 4.06 ไดรับการแนะนําจากผูท่ีเคยมา
ใชบริการ มีคาเฉลี่ย 4.02 มีพนักงานใหคําแนะนํานอกสถานที่ มีคาเฉลี่ย 3.96 และมีการโฆษณา
ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.86 ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
นอยไดแก ไดรับการแนะนําจากผูท่ีเคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.47 มีพนักงานใหคําแนะนํานอกสถานท่ี 
และมีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉลี่ย 2.07 และมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม
ตาง ๆ ในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉลี่ย 1.67 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดาน การสงเสริมการตลาด อยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย 2.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก ไดแก มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียมตาง ๆ ในชวงเวลาพิเศษ มีคาเฉลี่ย 4.00 และปจจัยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับนอย ไดแก  มีพนักงานใหคําแนะนํานอกสถานที่  
มีคาเฉลี่ย  2.00  ไดรับการแนะนําจากผูที่ เคยมาใชบริการ  มีคาเฉลี่ย  2.00 และมีการโฆษณา
ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ  มีคาเฉลี่ย 2.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 47  แสดงคาเฉลีย่ระดับความสําคญัของปจจยัดานพนกังานท่ีมีผลตอการตดัสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดอืน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปจจัยดานพนกังาน คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคาํแนะนาํ และคําปรึกษา 4.60 4.04 4.17 4.27 4.00 4.16 
อยางถูกตอง โดยใชภาษาที่เขาใจไดงาย (มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
พนักงานมีความรู และความสามารถ 4.29 4.05 4.27 3.87 4.00 4.13 
ในการใหบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
พนักงานมีความนาเชื่อถือ 3.56 4.20 4.03 3.87 4.00 4.05 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
พนักงานมีความจรงิใจ มีมนุษยสัมพนัธ 4.42 4.29 4.41 4.73 5.00 4.38 
และมารยาทท่ีดใีนการใหบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากที่สุด) (มาก) 
พนักงานใหบริการแกลูกคาอยาง 4.38 4.21 4.27 4.73 5.00 4.29 
เสมอภาค (มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากที่สุด) (มาก) 
มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 3.87 4.28 4.04 4.60 5.00 4.19 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากที่สุด) (มาก) 

รวม 4.18 3.48 4.20 3.70 4.50 4.20 
  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 47  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.20 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 15,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.18 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ท่ีสุดไดแก พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษา อยางถูกตอง โดยใชภาษาที่เขาใจงาย มีคาเฉลี่ย 4.60 
ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก พนักงานมีความจริงใจ มีมนุษย
สัมพันธ และมารยาทที่ดีในการบริการ มีคาเฉลี่ย 4.42 พนักงานบริการแกลูกคาอยางเสมอ มีคาเฉลี่ย 
4.38 พนักงานมีความรูและสามารถในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.29 มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 
พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.87 และพนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.56 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
พนักงานอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.48 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก พนักงานมีความ
จริงใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทที่ดีในการบริการ มีคาเฉลี่ย 4.29  มีพนักงานใหบริการอยาง
เพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.28 พนักงานบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.21  พนักงานมีความ
นาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 4.20 พนักงานมีความรูและสามารถในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.05 และพนักงาน
ใหคําแนะนําและคําปรึกษาอยางถูกตอง โดยใชภาษาท่ีเขาใจไดงาย มีคาเฉลี่ย 4.04 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
พนักงาน อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.20 มีซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก พนักงานมีความ
จริงใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีในการบริการ มีคาเฉลี่ย 4.41  พนักงานมีความรูและสามารถใน
การใหบริการ และพนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.27  พนักงานใหคําแนะนํา
และคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาท่ีเขาใจไดงาย มีคาเฉลี่ย 4.17 ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดานพนักงาน อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.70 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่
มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก  
พนักงานมีความจริงใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทท่ีดีในการบริการและพนักงานใหบริการลูกคา
อยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.73 และมีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.60 ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับมากไดแก พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษา อยางถูกตอง โดยใชภาษาที่เขาใจงาย  
มีคาเฉลี่ย 4.27 และพนักงานมีความนาเช่ือถือและพนักงานมีความรู มีคาเฉลี่ย 3.87 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดานพนักงาน อยูในระดับมากท่ีสุด มีคาเฉลี่ย 4.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
มากที่สุด ไดแก  พนักงานมีความจริงใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทที่ดีในการบริการ พนักงาน
ใหบริการลูกคาอยางเสมอภาคและมีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 5.00 ปจจัยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  พนักงานบริการแกลูกคาอยางเสมอ พนกังาน
ใหคําแนะนํา และคําปรึกษา อยางถูกตอง โดยใชภาษาที่เขาใจงาย  พนักงานมีความนาเช่ือถือ  พนักงาน
มีความรูและสามารถในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 48 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพที่มีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดอืน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ภายในธนาคารมีเครื่องมือและ 4.11 3.80 4.11 3.47 4.00 3.91 
อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี  3.33 3.68 3.90 3.47 4.00 3.69 
ตกแตงทันสมัยและสวยงาม (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ 3.82 3.89 3.74 3.87 4.00 3.85 
เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการ 
ขอสนิเชื่อ และปายสัญลักษณตางๆ 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความมีชื่อเสียงและภาพพจนของ 4.11 4.27 3.73 4.40 4.00 4.11 
ธนาคาร (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ภายในธนาคารมีสิง่อํานวยความ 3.42 3.63 3.82 3.00 3.00 3.61 
สะดวก เชน โทรทศัน น้าํดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอีน้ั่ง
และหองน้าํ 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

รวม 3.76 3.85 3.86 3.64 3.80 3.83 
  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 48  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดาน ปญหาส่ิงแวดลอม
โดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.83   โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 
15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานปญหาส่ิงแวดลอม อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.76 ซ่ึงใน
รายละเอียด พบวายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000บาท ใหความสําคัญ
มีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัยและความมี
ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.11  และภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัด
วางอุปกรณ เอกสาร การขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.82 ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน 
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โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่งและหองน้ํา  มีคาเฉลี่ย 3.42 และภายใน
ธนาคารมีบรรยากาศท่ีดีตกแตงทันสมัยและสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.33 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.85 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก   
ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร  มีคาเฉลี่ย 4.27   ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การ
จัดวางอุปกรณ เอกสาร การขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตางๆ  มีคาเฉลี่ย 3.89 ภายในธนาคารมี
เครื่องมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.80  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตง
ทันสมัยและสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.68 ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา 
กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่ง และหองน้ํา  มีคาเฉลี่ย 3.63  ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน 
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.86 มีซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 50,000บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.11 ภายในธนาคารมีบรรยากาศ
ท่ีดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.90 ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน 
นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่ง และหองนํ้า มีคาเฉลี่ย 3.82 ภายในธนาคารมีความ
เปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสาร การขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตางๆ  มีคาเฉล่ีย 3.74   
และความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 3.73  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดาน ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.64 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
มากไดแก  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.40  และภายในธนาคารมีความเปน
ระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสาร การขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.87     
ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก ภายในธนาคารมีเครื่องมือ
และอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัยและภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดีตกแตงทันสมัยและสวยงาม มี
คาเฉลี่ย 3.47 และภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ 
วารสารตางๆ เกาอ้ีน่ัง และหองนํ้า มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 



 

 

81 

 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดาน ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
มากไดแก  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร     ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัด
วางอุปกรณ เอกสาร การขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตางๆ  ภายในธนาคารมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตง
ทันสมัยและสวยงาม ภายในธนาคารมีเครื่องมือและอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.00 ปจจัยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง ไดแก ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความ
สะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอี้น่ัง และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.00 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 49  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบรกิารท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานสามารถแจงผลพิจารณา 4.64 4.14 3.81 4.27 4.00 4.12 
เบ้ืองตนใหทราบ (มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
เอกสารประกอบคาํขอสนิเชื่อเหมาะ 3.96 4.17 4.16 4.27 4.00 4.14 
กับการขอใชบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
มีระบบการทํางานท่ีเปนมาตรฐาน 4.20 4.16 4.20 4.27 4.00 4.18 
เดียวกันทุกสาขา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ข้ันตอนการขออนมุัติสินเชื่อไมยุง 4.38 4.23 4.10 4.27 5.00 4.23 
ยาก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

รวม 4.30 4.17 4.07 4.27 4.25 4.17 
  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
โดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.17 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 
15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.30 ซ่ึงใน
รายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก   พนักงานสามารถแจงผลพิจารณาเบ้ืองตนใหทราบ มี
คาเฉลี่ย 4.64 ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการขอ
อนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉลี่ย 4.38 มีระบบการทํางานที่เปนมาตรฐานเดียวกันทุกสาขา มีคาเฉลี่ย 
4.20 และเอกสารประกอบคําขอสินเช่ือเหมาะกับการขอใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.96 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การะบวนการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.17 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  



 

 

83 

 

ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉลี่ย 4.23 เอกสารประกอบคําขอสินเช่ือเหมาะกับการขอใช
บริการ มีคาเฉลี่ย 4.17 มีระบบการทํางานท่ีเปนมาตรฐานเดียวกันทุกสาขา มีคาเฉลี่ย 4.16 และพนักงาน
สามารถแจงผลพิจารณาเบ้ืองตนใหทราบ มีคาเฉลี่ย 4.14 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.07  มีซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 50,000บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
มีระบบการทํางานที่เปนมาตรฐานเดียวกันทุกสาขา มีคาเฉลี่ย 4.20 เอกสารประกอบคําขอสินเช่ือเหมาะ
กับการขอใชบริการ มีคาเฉลี่ย 4.16 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉลี่ย 4.10 และพนักงาน
สามารถแจงผลพิจารณาเบ้ืองตนใหทราบ มีคาเฉลี่ย 3.81 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.27 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 50,001 – 80,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
มากไดแก  มีระบบการทํางานที่เปนมาตรฐานเดียวกันทุกสาขา  เอกสารประกอบคําขอสินเช่ือเหมาะกับ
การขอใชบริการ  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยากและพนักงานสามารถแจงผลพิจารณาเบ้ืองตน
ใหทราบ มีคาเฉลี่ย 4.27 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 80,001 – 100,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.25 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 50,001 – 100,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
มากที่สุดไดแก  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยาก มีคาเฉลี่ย 5.00 ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก มีระบบการทํางานที่เปนมาตรฐานเดียวกันทุกสาขา  เอกสาร
ประกอบคําขอสินเช่ือเหมาะกับการขอใชบริการและพนักงานสามารถแจงผลพิจารณาเบ้ืองตนใหทราบ 
มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
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สวนท่ี  5  ปญหาในการการตัดสินใจเลือกใชบริการสินเชื่อเพื่อท่ีอยูอาศัยในกรุงเทพมหานคร ของลูกคา
ธนาคารกรุงเทพ จํากัด (มหาชน)  
 
ตารางที่ 50 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตดัสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปญหาดานผลิตภัณฑ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลกูคาต่าํ/ 4.05 3.89 3.70 4.00 3.96 

ไมตรงกับความตองการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ระยะเวลาการผอนชําระสั้น 3.86 3.86 3.70 4.00 3.85 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หลักประกันมากเกินไป 3.86 3.83 3.30 3.00 3.78 

 (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวน 3.89 4.13 3.90 4.00 3.99 

มาก และมีความยุงยาก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการไมครบวงจร 3.51 3.86 3.70 4.00 3.67 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.83 3.91 3.66 3.80 3.85 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 50  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมอยู 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.85 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 20-30 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรง
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กับความตองการ มีคาเฉลี่ย 4.05 เอกสารที่ใชในการขอสินเช่ือมีจํานวนมากและมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 
3.89 หลักประกันมากเกินไปและระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉลี่ย 3.86  บริการไมครบวงจรตาม มี
คาเฉลี่ย 3.51 ลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญปญหาดานผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 3.91 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  เอกสารที่ใชในการขอสินเช่ือมีจํานวนมาก และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 
4.13 วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 3.89 ระยะเวลาผอนชําระ
ส้ัน และบริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 3.86 หลักประกนัมากเกินไป มีคาเฉลี่ย 3.83 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญปญหาดานผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 3.66 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับมากไดแก เอกสารที่ใชในการขอสินเช่ือมีจํานวนมากและมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 3.90 
บริการไมครบวงจร วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความตองการและระยะเวลาผอน
ชําระส้ัน มีคาเฉลี่ย 3.70  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก หลักประกันมากเกินไป มี
คาเฉลี่ย 3.30 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปขึ้นไป ใหความสําคัญปญหาดานผลิตภัณฑอยูในระดับ        
ปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความ
ตองการ ระยะเวลาผอนชําระส้ัน เอกสารท่ีใชในการขอสินเช่ือมีจํานวนมากและมีความยุงยาก บริการ
ไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.00  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก หลักประกันมากเกินไป 
มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 51 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปญหาดานราคา 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอื่น 4.15 4.58 3.83 4.00 4.29 

 (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาธรรมเนียมประเมินราคาหลกัทรัพย 4.03 4.06 3.60 4.00 4.01 

สูงกวาธนาคารอืน่ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวา 4.10 4.09 3.67 4.00 4.06 

ธนาคารอ่ืน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาประอัคคีภัยสงู/ไมเหมาะสม 3.97 3.85 3.67 4.00 3.90 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวา 4.05 3.85 3.67 4.00 3.91 

ธนาคารอ่ืน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.06 4.09 3.69 4.00 4.03 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 51  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมอยู ใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.03 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอปญหาดานราคา
อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.06 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 
ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก อัตราดอกเบ้ียสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.15 
คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.10 จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวา
ธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.05 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.03 
และคาประกันอัคคีภัยสูง/ไมเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.97 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญปญหาดานราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 
34.09 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป  ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก อัตราดอกเบ้ียสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.58 ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับมากไดแก คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย  4.09 
คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 4.06 คาประกันอัคคีภัยสูง/ไม
เหมาะสมและจํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.85 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 41-50 ป ใหความสําคัญปญหาดานราคาอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.69 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.83 
คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน คาประกันอัคคีภัยสูง/ไมเหมาะสมและจํานวนเงินที่
ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 3.67 และคาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวา
ธนาคารอ่ีน มีคาเฉลี่ย 3.60  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญปญหาดานราคาอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไปให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน  คาธรรมเนียมจัดการ
เงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอื่น คาประกัน
อัคคีภัยสูง/ไมเหมาะสม และจํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 52 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการใหบรกิารท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปญหาดานชองทางการใหบริการ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ทําเลท่ีตั้งของธนาคาร ไมสะดวกใน 4.03 3.88 3.83 4.00 3.95 

การเดินทาง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สถานท่ีจอดรถคบัแคบ ไมเพียงพอ 3.58 3.38 3.83 4.00 3.53 

 (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ติดตอสอบถามถามโทรศัพทยาก/รอ 3.98 4.04 4.07 5.00 4.03 

สายนาน (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) 

ระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมี 3.91 3.88 3.57 4.00 3.87 

ปญหาบอยครั้ง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 รวม 3.88 3.80 3.83 4.25 3.85 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
           จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการใหบริการ
โดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.85 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.88  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ทําเลท่ีต้ังของธนาคาร 
ไมสะดวกในการเดินทาง  มีคาเฉลี่ย 4.03 ติดตอสอบถามโทรศัพทยาก/รอสายนาน มีคาเฉลี่ย 3.98  
ระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอย มีคาเฉล่ีย 3.91 และสถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มี
คาเฉลี่ย 3.58 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญปญหาดานชองทางการใหบริการอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ให
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ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ติดตอสอบถามโทรศัพทยาก/รอสายนาน มีคาเฉลี่ย 4.04 ทําเล
ท่ีต้ังของธนาคารไมสะดวกในการเดินทางและระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอยครั้ง  มี
คาเฉลี่ย 3.88 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก สถานท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มี
คาเฉลี่ย 3.38 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญปญหาดานชองทางการใหบริการอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  ติดตอสอบถามทางโทรศัพทยาก/รอสายนาน มีคาเฉลี่ย 4.07 
ทําเลท่ีต้ังของธนาคารไมสะดวกในการเดินทางและสถานท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.83
และระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอยครั้ง มีคาเฉลี่ย 3.57 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญปญหาดานชองทางการใหบริการอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.25 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป 
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก  ติดตอสอบถามทางโทรศัพทยาก/รอสายนาน มี
คาเฉลี่ย 5.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหา
บอยครั้ง  ทําเลที่ต้ังของธนาคาร ไมสะดวกในการเดินทางและสถานที่จอดรถคับแคบไมเพียงพอ มี
คาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 53 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ไมมีพนักงานธนาคาร ออกมาแนะนํา 3.69 3.87 3.60 4.00 3.76 

บริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ไมไดรับแนะนําจากผูที่เคยมาใช 3.43 3.65 3.47 3.00 3.51 

บริการ (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

ไมมีสวนลดหรอืไมมีการยกเวนคา 3.87 4.09 3.70 4.00 3.94 

ธรรมเนียม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การโฆษณา ประชาสัมพันธผานสื่อ 3.39 3.76 3.70 4.00 3.58 

ตางๆ ไมมี/มีนอย (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.60 3.84 3.62 3.75 3.70 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
   จากตารางที่ 53  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.70  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.60  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ไมมีสวนลดหรือไมมี
การยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 3.87 ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ  มีคาเฉลี่ย 3.69    
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก ไมไดรับแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 
3.43 และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย มีคาเฉลี่ย 3.39 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญปญหาดานการสงเสริมการตลาดอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.84 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป   
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ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 
4.09 ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 3.87  การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือ
ตาง ๆ ไมมี/มีนอย  มีคาเฉลี่ย 3.76 และไมไดรับแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.65  
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญปญหาดานการสงเสริมการตลาดอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.62 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียมและการโฆษณา 
ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 3.70 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง
ไดแก  ไมไดรับการแนะนําจากผูท่ีเคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.47 และไมมีพนักงานธนาคาร ออกมา
แนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 3.60 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปข้ึนไปใหความสําคัญปญหาดานการสงเสริมการตลาดอยูใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.75 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ป
ข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก   ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ  ไมมี
สวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียมและการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ ไมมี/มีนอย       
มีคาเฉลี่ย 4.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก  ไมไดแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ 
มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 54  แสดงคาเฉลีย่ระดับความสําคญัของปญหาดานพนกังานท่ีมีผลตอการตดัสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปญหาดานพนักงาน 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษา 4.02 4.21 3.83 4.00 4.08 

ไมชัดเจน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานขาดความรูและความสามารถ 3.88 3.80 3.90 5.00 3.88 

ในการใหบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) 

พนักงานขาดความนาเชื่อถือ 3.71 3.59 3.60 4.00 3.66 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมดี และ 3.93 3.69 3.57 4.00 3.80 

มีมนุษยสัมพันธ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค 4.03 3.83 3.83 4.00 3.93 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีพนักงานใหบริการไมเพียงพอ 4.07 3.99 3.60 5.00 4.02 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) 

รวม 3.94 3.85 3.72 4.33 3.90 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
      จากตารางที่ 54  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.90  โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
พนักงานอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.94 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 20-30 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  มีพนักงานใหบริการไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 
4.07   พนักงานดูแลลูกคาไมเสมอภาค  มีคาเฉลี่ย 4.03 พนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาไมชัดเจน   
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มีคาเฉลี่ย 4.02  พนักงานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมดีและมีมนุษยสัมพันธ มีคาเฉลี่ย 3.93 พนักงานขาด
ความรูและความสามารถในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.88 และพนักงานขาดความนาเช่ือถือ  มีคาเฉลี่ย 
3.71 ลําดับ   
     ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานอยูในระดับมาก        
มีคาเฉลี่ย 3.85 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญ
มีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 4.21 มีพนักงาน
ใหบริการไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.99 พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 3.83 พนักงานขาด
ความรูและความสามารถในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.80  พนักงานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมด ีและมีมนุษย
สัมพันธ มีคาเฉลี่ย 3.69 และพนักงานขาดความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 3.59 ลําดับ   
     ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานอยูในระดับมาก         
มีคาเฉลี่ย 3.72 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญ
มีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  พนักงานขาดความรูและความสามารถในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.90 
พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจนและพนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลีย่ 3.83  
พนักงานขาดความนาเช่ือถือและมีพนักงานใหบริการไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.60 พนักงานไมมีน้ําใจ 
มารยาทไมดี และมีมนุษยสัมพันธ มีคาเฉลี่ย 3.57  ลําดับ   
              ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานอยูในระดับมาก 
มีคาเฉลี่ย 4.33 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 5 0 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุดไดแก  พนักงานขาดความรูและความสามารถในการใหบริการ
และมีพนักงานใหบริการไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 5.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  
พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจนและพนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค  พนักงานขาด
ความนาเช่ือถือ  พนักงานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมดี และมีมนุษยสัมพันธ มีคาเฉลี่ย  4.00  ลําดับ   
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ตารางที่ 55 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณ 3.67 3.72 3.60 4.00 3.69 

สํานักงานไมทันสมัย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไม 3.75 3.43 3.60 4.00 3.62 

ทันสมัยและไมสวยงาม (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

การจดัวางอุปกรณ เอกสารการขอ 3.75 3.78 3.73 4.00 3.77 

สินเชื่อ และปายสัญลักษณตาง ๆ  
ไมมีความเปนระเบียบ 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ชื่อเสียงและภาพพจนของธนาคารไม 3.84 3.91 3.47 4.00 3.84 

ดี เม่ือเปรียบเทียบกับธนาคารอื่น (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความ 3.47 3.60 3.47 4.00 3.53 

สะดวกตางๆ เชน โทรทัศน น้ําดืม่ ชา  
กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร เกาอี้น่ัง 
และหองนํ้า 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

รวม 3.70 3.69 3.57 4.00 3.69 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ
โดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.69 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางภายภาพอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.70 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ช่ือเสียงและภาพพจน
ของธนาคารไมดีเม่ือเปรียบเทียบกับธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 3.84 บรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไม
ทันสมัยและไมสวยงามและการจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตาง ๆ ไมมี
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ความเปนระเบียบ มีคาเฉลี่ย 3.75 และภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณสํานักงานไมทันสมัย มี
คาเฉลี่ย 3.67  ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับกลางไดแก ภายในธนาคาร
ไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร เกาอ้ีนั่งและ
หองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.47 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางภายภาพอยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.69 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป 
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไมดี เม่ือเปรียบเทียบกับ
ธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.91 การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตาง ๆ ไมมี
ความเปนระเบียบ มีคาเฉลี่ย 3.78 และภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณสํานักงานไมทันสมัย มี
คาเฉลี่ย 3.72  และภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสาร เกาอ้ีน่ังและหองนํ้า มีคาเฉลี่ย 3.60 ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับกลางไดแก บรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไมทันสมัยและไมสวยงาม มีคาเฉลี่ย 
3.43 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ อยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.57 มีซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป 
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปาย
สัญลักษณตาง ๆ ไมมีความเปนระเบียบ มีคาเฉลี่ย 3.73 ภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณสํานักงาน
ไมทันสมัยและบรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไมทันสมัยและไมสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.60 ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไมดี เม่ือเปรียบเทียบ
กับธนาคารอ่ืนและภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสาร เกาอ้ีน่ังและหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.47 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ 
อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.00 มีซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ป
ข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปาย
สัญลักษณตาง ๆ ไมมีความเปนระเบียบ  ภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณสํานักงานไมทันสมัย
และบรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไมทันสมัยและไมสวยงาม ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไม
ดี เม่ือเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืนและภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ เชน โทรทัศน 
นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร เกาอ้ีนั่งและหองนํ้า มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 56 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการใหบรกิารท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ  

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ป ข้ึนไป  

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

การแจงผลการพิจารณาลาชา 3.95 4.28 3.97 5.00 4.11 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) 

ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน 3.97 4.20 3.80 4.00 4.04 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การทํางานมีหลายขั้นตอนและความ 3.98 3.93 3.70 4.00 3.93 

ผิดพลาดบอย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อยุงยาก 4.14 4.12 3.93 5.00 4.13 

ซับซอน (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สดุ) (มาก) 

รวม 4.01 4.13 3.85 4.50 4.05 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
   จากตารางที่ 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการ
โดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.05  โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานกระบวนการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.01  ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติ
สินเช่ือยุงยากซับซอน มีคาเฉลี่ย 4.14  การทํางานมีหลายข้ันตอนและความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 3.98
ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.97 และการแจงผลการพิจารณาลาชา มีคาเฉลี่ย 3.95 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญปญหาดานกระบวนการใหบริการอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.13 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ให
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ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก การแจงผลการพิจารณาลาชา มีคาเฉลี่ย 4.28 ใชเอกสารมาก
ยุงยากสลับซับซอน มีคาเฉลี่ย 4.20 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยากซับซอน การทํางานมีหลาย
ข้ันตอน มีคาเฉลี่ย 4.12 และการทํางานมีหลายข้ันตอนความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 3.93   ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญปญหาดานกระบวนการใหบริการอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.85 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  การแจงผลการพิจารณาลาชา มีคาเฉลี่ย 3.97  ข้ันตอนการขอ
อนุมัติสินเช่ือยุงยากซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.93  ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.80 การ
ทํางานมีหลายข้ันตอนและความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย  3.70 ลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญปญหาดานกระบวนการใหบริการอยูใน
ระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.50 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป 
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก การแจงผลการพิจารณาลาชาและข้ันตอนการขอ
อนุมัติสินเช่ือยุงยากซับซอนมีคาเฉลี่ย 5.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  การแจงผลการ
พิจารณาลาชา ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอนและการทํางานมีหลายข้ันตอนและความผิดพลาด มี
คาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 57 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตดัสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปญหาดานผลิตภัณฑ ต่ํากวาปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลกูคา 4.00 3.96 3.94 3.96 

ต่ํา/ไมตรงกับความตองการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ระยะเวลาการผอนชําระสั้น 4.53 3.72 3.84 3.85 

 (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) (มาก) 

หลักประกันมากเกินไป 4.05 3.75 3.74 3.78 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมี 4.37 3.82 4.10 3.99 

จํานวนมาก และมีความยุงยาก. (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บริการไมครบวงจร 3.74 3.48 3.91 3.67 

 (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

รวม 4.14 3.75 3.91 3.85 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 57   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมอยู
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย  3.85 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีให
ความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.14    ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหา
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก ระยะเวลาผอนชําระส้ัน  มีคาเฉลี่ย 4.53 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก เอกสาร
ท่ีใชในการขอสินเช่ือมีจํานวนมาก  มีคาเฉลี่ย 4.37 หลักประกันมากเกินไป มีคาเฉลี่ย 4.05  วงเงิน
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สินเช่ือที่ธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความตองการ  มีคาเฉลี่ย 4.00 และบริการไมครบวงจร มี
คาเฉลี่ย 3.74 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทาใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.75 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถาม ที่
มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแกวงเงินสินเช่ือที่
ธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 3.96 เอกสารที่ใชในการขอสินเช่ือมีจํานวน
มาก และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 3.82  หลักประกันมากเกินไป  มีคาเฉลี่ย 3.75 และระยะเวลาการผอน
ชําระส้ัน มีคาเฉลี่ย 3.72 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก  บริการไมครบวงจร มี
คาเฉลี่ย 3.48 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทา ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.91 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก เอกสารที่ใชในการ
ขอสินเช่ือมีจํานวนมาก และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 4.10  วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรง
กับความตองการ มีคาเฉลี่ย 3.94 บริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 3.91 ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มี
คาเฉลี่ย 3.84  หลักประกันมากเกินไป มีคาเฉลี่ย 3.74  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 58 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปญหาดานราคา ต่ํากวาปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอื่น 4.68 4.27 4.20 4.29 

 (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาธรรมเนียมประเมินหลักทรัพย 4.68 3.96 3.88 4.01 
สูงกวาธนาคารอืน่ (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มาก 4.63 3.95 4.04 4.06 
กวาธนาคารอื่น (มากที่สดุ) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาประกันอัคคีภยัสูง/ไมเหมาะสม 4.42 3.75 3.95 3.90 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวา 4.37 3.87 3.83 3.91 

ธนาคารอ่ืน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.46 3.96 3.98 4.03 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย  4.03 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญ
ตอปญหาดานราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.46 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด ไดแก 
อัตราดอกเบ้ียสูง/มากกวาธนาคารอ่ืนและคาธรรมเนียมประเมินหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 
4.68  และคาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.63  ปญหายอยที่ผูตอบ
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แบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก คา
ประกันอัคคีภัยสูง/ไมเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 4.42  และจํานวนเงินท่ีผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น  มี
คาเฉลี่ย 4.37 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทาใหความสําคัญตอปญหาดาน
ราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.96 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถาม ที่มี
การศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแกอัตราดอกเบ้ียสูง/มากกวา
ธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.27  คาธรรมเนียมประเมินหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.96 
คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.95 จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวา
ธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.87  และคาประกันอัคคีภัยสูง/ไมเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.75 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับกวาปริญญาโทหรือเทียบเทา ใหความสําคัญตอปญหา
ดานราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.98 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูง/มากกวา
ธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.20 คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.04 คาประกัน
อัคคีภัยสูง/ไมเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.95 คาธรรมเนียมประเมินหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 
3.88 และจํานวนเงินท่ีผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.83 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

102 

 

ตารางที่ 59 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการใหบรกิารท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามระดับการศกึษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปญหาดานชองทางการใหบริการ ต่ํากวาปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลท่ีตั้งของธนาคาร 3.53 3.85 4.21 3.95 

ไมสะดวกในการเดินทาง       (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สถานท่ีจอดรถคบัแคบ 3.11 3.40 3.84 3.53 
ไมเพียงพอ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ติดตอสอบถามทางโทรศัพทยาก/ 4.21 3.97 4.07 4.03 

รอสายนาน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมี 3.74 3.84 3.95 3.87 

ปญหาบอยครั้ง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.65 3.77 4.02 3.85 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
   จากตารางที่ 59  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการใหบริการ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย  3.85 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี
ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.65  ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก ไดแก ติดตอสอบถามทางโทรศัพทยาก/รอสายนาน  มีคาเฉลี่ย 4.21 ระบบการติดตอทาง
อินเตอรเน็ตมีปญหาบอยครั้ง  มีคาเฉลี่ย 3.74 และทําเลที่ต้ังของธนาคาร ไมสะดวกในการเดินทาง         
มีคาเฉลี่ย 3.53 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก สถานท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ      
มีคาเฉลี่ย 3.11 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทาใหความสําคัญตอปญหาดาน
ชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.77 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม ที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก 
ติดตอสอบถามทางโทรศัพทยาก/รอสายนาน  มีคาเฉลี่ย 3.97 ทําเลที่ต้ังของธนาคาร ไมสะดวกในการ
เดินทาง  มีคาเฉลี่ย 3.85 ระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอยครั้ง มีคาเฉลี่ย 3.84 ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก  สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.40 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทา ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.02 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
ทําเลท่ีต้ังของธนาคารไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 4.21  ติดตอสอบถามทางโทรศัพทยาก/รอ
สายนาน มีคาเฉลี่ย 4.07 ระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอยครั้ง มีคาเฉลี่ย 3.95  และสถานท่ี
จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.84 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 60 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามระดับการศกึษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด ต่ํากวาปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมมีพนักงานธนาคาร ออกมา 3.79 3.63           3.92 3.76 

แนะนําบริการ (มาก) (มาก)          (มาก) (มาก) 

ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมา 3.58 3.33           3.74 3.51 
ใชบริการ (มาก) (ปานกลาง)          (มาก) (มาก) 

ไมมีสวนลดหรอืไมมีการยกเวน 4.32 3.86           3.95 3.94 

คาธรรมเนียม (มาก) (มาก)          (มาก) (มาก) 

การโฆษณา ประชาสัมพันธผาน 3.79 3.30           3.88 3.58 

สื่อตาง ๆ ไมมี/มีนอย (มาก) (ปานกลาง)          (มาก) (มาก) 

รวม 3.87 3.53           3.87 3.70 

  (มาก) (มาก)          (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย  3.70 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี
ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.87 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก ไดแก ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 4.32 ไมมีพนักงานธนาคาร
ออกมาแนะนําบริการและการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉล่ีย 3.79และ
ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ  มีคาเฉลี่ย 3.58  ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทาใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.53 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม ที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก 
ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม  มีคาเฉลี่ย 3.86 ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนํา
บริการ  มีคาเฉลี่ย 3.63  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก ไมไดรับการแนะนําจากผูที่
เคยมาใชบริการ  มีคาเฉลี่ย 3.33 และการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 
3.30 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทา ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.87 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  
ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 3.95 ไมมีพนักงานธนาคาร ออกมาแนะนํา มี
คาเฉลี่ย 3.92 บริการ การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ ไมมีมี/มีนอย  มีคาเฉลี่ย 3.88 และไมได
รับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.74 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 61 แสดงคาเฉลีย่ระดับความสําคญัของปญหาดานพนกังานท่ีมีผลตอการตดัสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปญหาดานพนักงาน ต่ํากวาปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษา 4.21 3.90 4.28 4.08 

ไมชัดเจน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานขาดความรูและความ 4.21 3.86 3.81 3.88 
สามารถในการใหบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานขาดความนาเชื่อถือ 3.75 3.68 3.62 3.66 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมด ี 4.16 3.79 3.72 3.80 

และไมมีมนุษยสัมพันธ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

พนักงานใหบริการลูกคา 3.74 4.04 3.84 3.93 

ไมเสมอภาค (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีพนักงานใหบริการไมเพียงพอ 3.74 4.01 4.11 4.02 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 3.97 3.88 3.90 3.90 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
   จากตารางที่ 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานพนักงานโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย  3.90 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญ
ตอปญหาดานพนักงานอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.97    ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก  
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พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจนและพนักงานขาดความรูและความสามารถในการ
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.21  พนักงานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมดีและไมมีมนุษยสัมพันธ  มีคาเฉลี่ย 4.16
พนักงานขาดความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.75  พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาคและมีพนักงาน
ใหบริการไมเพียงพอ  มีคาเฉลี่ย 3.74  ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทาใหความสําคัญตอปญหาดาน
พนักงานอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.88 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม ที่มี
การศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก พนักงาน
ใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.04  มีพนักงานใหบริการไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.04 พนักงาน
ใหคําแนะนําและคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.90  พนักงานขาดความรูและความสามารถในการ
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.86  พนักงานไมมีน้ําใจ มารยาทไมดีและไมมีมนุษยสัมพันธ มีคาเฉลี่ย 3.79 และ
พนักงานขาดความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.68 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทา ใหความสําคัญตอปญหาดาน
พนักงานอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.90 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  พนักงานให
คําแนะนําและคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 4.28  มีพนักงานใหบริการไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.11 
พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 3.84 พนักงานขาดความรูและความสามารถในการ
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.81 พนักงานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมดีและไมมนุษยสัมพันธ มีคาเฉลี่ย 3.72 และ
พนักงานขาดความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.62 ตามลําดบั 
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ตารางที่ 62  แสดงคาเฉลีย่ระดับความสําคญัของปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามระดับการศกึษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปญหาดานสิ่งแวดลอม ต่ํากวาปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ภายในธนาคาร เครื่องมือและ 3.58 3.54 3.93 3.69 

อุปกรณสํานักงานไมทันสมัย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

บรรยากาศในธนาคารไมดี ตก 3.68 3.42 3.86 3.62 

แตงไมทันสมัย และไมสวยงาม (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

การจดัวางอุปกรณ เอกสารการขอ 3.68 3.67 3.93 3.77 

สินเชื่อ และปายสัญลักษณตาง ๆ  
ไมมีความเปนระเบียบ 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ชื่อเสียงและภาพพจนของ 3.58 3.83 3.93 3.84 

ธนาคารไมดี เม่ือเปรียบเทียบ 
กับธนาคารอื่น 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ภายในธนาคาร ไมมีสิ่งอํานวย 3.53 3.40 3.70 3.53 

ความสะดวกตาง ๆ เชน โทรทัศน  
นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ  
วารสาร เกาอ้ีน่ังและหองนํ้า 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

รวม 3.61 3.57 3.87 3.69 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 62   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย  3.69 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวา
ปริญญาตรีใหความสําคัญตอปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.61ซ่ึงใน
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รายละเอียดพบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก  บรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงามและการจัด
วางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตาง ๆ ไมมีความเปนระเบียบ   มีคาเฉลี่ย 3.68
ภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณสํานักงานไมทันสมัย  ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไมดี เม่ือ
เปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.58 และภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ เชน 
โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร เกาอ้ีนั่งพักและหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.53 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทาใหความสําคัญตอปญหาดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.57 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถาม ที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก 
ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไมดีเม่ือเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.83  การจัดวาง
อุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตาง ๆ ไมมีความเปนระเบียบ มีคาเฉลี่ย 3.67 และ
ภายในธนาคารเครื่องมือและอุปกรณไมทันสมัย  มีคาเฉล่ีย 3.54 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก บรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม มี
คาเฉลี่ย 3.42 และภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสาร เกาอ้ีน่ังพักและหองนํ้า มีคาเฉลี่ย 3.40 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทา ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพโดยภาพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.87 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหา
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
มากไดแก  การจัดวางอุปกรณเอกสารการขอสินเช่ือและปายสัญลักษณตางๆ ไมมีความเปนระเบียบ  
ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไมดีเม่ือเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.93  ภายในธนาคาร 
เครื่องมือและอุปกรณสํานักงานไมทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.86 บรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไม
ทันสมัยและไมสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.86 และภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ เชน 
โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร เกาอ้ีนั่งและหองนํ้า มีคาเฉลี่ย 3.70 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 63 แสดงคาเฉลีย่ระดับความสําคญัของปญหาดานกระบวนการใหบรกิารท่ีมผีลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามระดับการศกึษา 
 

 ระดับการศึกษา  

 
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ ต่ํากวาปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 
หรือเทียบเทา  

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การแจงผลการพิจารณาลาชา 4.47 3.81 4.40 4.11 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ใชเอกสารมากยุงยากสลับ 4.32 3.83 4.25 4.04 

ซับซอน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

การทํางานมีหลายขั้นตอนและ 3.79 3.79 4.16 3.93 
ความผดิพลาดบอย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อ 4.47 3.87 4.39 4.13 

ยุงยาก ซับซอน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 4.26 3.23 4.30 4.05 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย   4.05 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรี
ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนกฝารใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.26 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก ไดแก  การแจงผลการพิจารณาลาชา  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยากซับซอน มีคาเฉลี่ย 
4.47 ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน มีคาเฉลี่ย 4.32 และการทํางานมีหลายข้ันตอนและความ
ผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 3.79 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทาใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.23 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถาม ที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก 
ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.87 ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน             
มีคาเฉลี่ย 3.83 การแจงผลการพิจารณาลาชา มีคาเฉลี่ย 3.81 และการทํางานมีหลายข้ันตอนและความ
ผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 3.79 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทา ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการใหบริการโดยภาพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.30 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปญหายอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือเทียบเทาใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก  การแจงผลการพิจารณาลาชา มีคาเฉลี่ย 4.40  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยาก ซับซอน          
มีคาเฉลี่ย 4.39 ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน มีคาเฉลี่ย 4.25 และการทํางานมีหลายข้ันตอนและ
ความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 4.16 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 64 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตดัสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปญหาดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ 4.07 4.05 3.80 3.47 4.00 3.96 
ไมตรงกับความตองการ (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
ระยะเวลาการผอนชําระสัน้ 4.16 3.94 3.59 3.47 4.00 3.85 
 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
หลักประกันมากเกินไป 4.24 3.86 3.60 3.00 3.00 3.78 
 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
เอกสารทีใ่ชในการขอสินเชื่อมีจํานวน 3.73 4.05 4.06 3.47 4.00 3.99 
มาก และมีความยุงยาก (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
บริการไมครบวงจร 3.42 3.66 3.83 3.47 4.00 3.67 
 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

รวม 3.92 3.91 3.78 3.38 3.57 3.85 
  (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 64  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมอยู 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.85 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 15,000 บาท ให
ความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.92 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก หลักประกันมากเกินไป มีคาเฉลี่ย 4.24 ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉลี่ย 4.16 วงเงินสินเช่ือ
ท่ีธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 4.07  เอกสารท่ีใชในการขอสินเช่ือมีจํานวน
มากและมีความยุงยาก  มีคาเฉลี่ย 3.73 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก บริการไมครบ
วงจร มีคาเฉลี่ย 3.42 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.91 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
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รายไดเฉลี่ยตอเดือน15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก หลักประกันมาก
เกินไป มีคาเฉลี่ย วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 4.05  
เอกสารที่ใชในการขอสินเช่ือมีจํานวนมาก และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 4.05 ระยะเวลาผอนชําระส้ัน   
มีคาเฉลี่ย 3.94 หลักประกันมากเกินไป มีคาเฉลี่ย 3.86 และบริการไมครบวงจรมีคาเฉลี่ย 3.66 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.78 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน30,001- 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก เอกสารที่ใชใน
การขอสินเช่ือมีจํานวนมากและมีความยุงยากมีคาเฉลี่ย 4.06 บริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.83 วงเงิน
สินเช่ือท่ีธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 3.80 หลักประกันมากเกินไป           
มีคาเฉลี่ย 3.60 และระยะเวลาผอนชําระส้ัน มีคาเฉลี่ย 3.59 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 50,001 – 80,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ผลิตภัณฑอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.78 ซ่ึงในรายละเอียด  พบวาปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน50,001- 80,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง
ไดแก วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 3.47 ระยะเวลาผอน
ชําระสั้น มีคาเฉลี่ย 3.47 เอกสารท่ีใชในการขอสินเช่ือมีจํานวนมากและมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 3.47
บริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 3.47 และหลักประกันมากเกินไป มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 80,001 – 100,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ผลิตภัณฑอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.57 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน80,001- 100,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก วงเงินสินเช่ือที่
ธนาคารใหแกลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความตองการ มีระยะเวลาผอนชําระสั้น เอกสารที่ใชในการขอสินเช่ือ
มีจํานวนมากและมีความยุงยาก  บริการไมครบวงจร มีคาเฉล่ีย 4.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
ปานกลางไดแก หลักประกันมากเกินไป มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 65 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปญหาดานราคา คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอืน่ 4.29 4.36 4.33 3.33 4.00 4.29 
 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรพัย 4.20 4.15 3.73 3.33 4.00 4.01 
สูงกวาธนาคารอืน่ (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวา 4.16 4.13 3.99 3.33 4.00 4.06 
ธนาคารอืน่ (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
คาประอัคคภีัยสูง/ไมเหมาะสม 3.84 4.04 3.71 3.33 4.00 3.90 
 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
จํานวนเงินท่ีผอนตองวดสูง/มากกวา 4.02 4.10 3.71 2.87 3.00 3.91 
ธนาคารอืน่ (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

รวม 4.70 4.16 3.90 3.24 3.80 4.03 
  (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 65  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมอยู ใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.03 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 15,000 บาท ให
ความสําคัญตอปญหาดานราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.70 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก อัตราดอกเบ้ียสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.29 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูง
กวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.20 คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.16 จํานวน
เงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.02 คาประกันอัคคีภัยสูง/ไมเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 
3.84 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.16 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
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เฉลี่ยตอเดือน15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูง/
มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.36 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 
4.15 คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.13 จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/
มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.10 และคาประกันอัคคีภัยสูง/ไมเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 4.04 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.90 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน 30,001- 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก อัตราดอกเบ้ียสูง/
มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 4.33 คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.99 
คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืนมีคาเฉลี่ย 3.73 คาประกันอัคคีภัยสูง/ไม
เหมาะสม จํานวนเงินท่ีผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.71 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 50,001 – 80,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ราคาอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.24 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 50,001- 80,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก อัตรา
ดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.33 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคาร
อ่ืน  คาธรรมเนียมจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน คาประกันอัคคีภัยสูง/ไมเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.33 
และจํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.87 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 80,001 – 100,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ราคาอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน 80,001- 100,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก อัตราดอกเบ้ียสูง/
มากกวาธนาคารอ่ืน  คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอื่น คาธรรมเนียมจัดการ
เงินกูสูง/มากกวาธนาคารอ่ืน คาประกันอัคคีภัยสูง/ไมเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 4.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ย
ในระดับปานกลางไดแก จํานวนที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น  มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 66  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการใหบริการท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปญหาดานชองทางการใหบริการ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ตั้งของธนาคาร ไมสะดวกใน 3.93 3.90 4.16 3.33 4.00 3.95 
การเดนิทาง (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
สถานท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ 3.51 3.46 3.68 3.33 4.00 3.53 
 (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
ติดตอสอบถามถามโทรศัพทยาก/รอ 3.56 4.24 3.77 4.07 5.00 4.03 
สายนาน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 
ระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตม ี 3.29 4.02 3.90 3.47 4.00 3.87 
ปญหาบอยครั้ง (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

 รวม 3.57 3.91 3.88 3.55 4.25 3.85 
  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการใหบริการ
โดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.85 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 
15,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.57 ซ่ึงใน
รายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ทําเลท่ีต้ังของธนาคาร ไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 
3.93 ติดตอสอบถามโทรศัพทยาก/รอสายนาน มีคาเฉลี่ย 3.56 สถานท่ีจอดรถคับแคบมีเพียงพอ มี
คาเฉลี่ย 3.51 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก ระบบการติดตอทางอินเตอรเนต็มีปญหา
บอย มีคาเฉลี่ย 3.29 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.91 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
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ติดตอสอบถามโทรศัพทยาก/รอสายนาน มีคาเฉลี่ย 4.24 ระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหา
บอยครั้ง มีคาเฉลี่ย 4.02 ทําเลท่ีต้ังของธนาคารไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 3.90 ใหความสําคัญ
มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก สถานท่ีจอรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.46 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.88 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน30,001- 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
ทําเลท่ีต้ังของธนาคารไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 4.16 ระบบการติดตอทางอินเตอรเนต็มีปญหา
บอยครั้ง มีคาเฉลี่ย 3.90 ติดตอสอบถามทางโทรศัพทยาก/รอสายนาน มีคาเฉลี่ย 3.77 และสถานที่จอด
รถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.68 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 50,001 – 80,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.55 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 50,001- 80,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
ติดตอสอบถามทางโทรศัพทยาก/รอสายนาน มีคาเฉลี่ย 4.07 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง
ไดแก ระบบการติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอยครั้ง มีคาเฉลี่ย 3.47 ทําเลที่ต้ังของธนาคาร ไม
สะดวกในการเดินทาง สถานที่จอดรถคับแคบไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.33 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 80,001 – 100,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
ชองทางการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.25 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน80,001- 100,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด
ไดแก ติดตอสอบถามโทรศัพทยาก/รอสายนาน มีคาเฉลี่ย 5.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก ทําเลท่ีต้ังของธนาคารไมสะดวกในการเดินทาง สถานที่จอดรถคับแคบไมเพียงพอ ระบบการ
ติดตอทางอินเตอรเน็ตมีปญหาบอยครั้ง มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 67 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมมีพนักงานธนาคาร ออกมาแนะนาํ 3.42 3.81 3.85 3.47 4.00 3.76 
บริการ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
ไมไดรับแนะนาํจากผูที่เคยมาใช 2.91 3.59 3.77 3.00 3.00 3.51 
บริการ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคา 3.69 4.11 3.80 3.47 4.00 3.94 
ธรรมเนียม (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
การโฆษณา ประชาสัมพนัธผานสื่อ 2.91 3.62 3.80 3.47 4.00 3.58 
ตางๆ ไมมี/มนีอย (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

รวม 3.23 3.78 3.81 4.35 3.75 3.70 
  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
  จากตารางที่ 67  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.70  โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 
15,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.23  
ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000 บาท 
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม มี
คาเฉลี่ย 3.69  ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 3.42 ไมไดรับแนะนําจากผูที่เคยมา
ใชบริการและการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 2.91 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.78 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 4.11 ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนํา
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บริการ มีคาเฉลี่ย 3.59  การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 3.62 ไมไดรับ
แนะนําจากผูท่ีเคยมาใชบริการ  มีคาเฉลี่ย 3.59 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.81 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001- 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก  
ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ  มีคาเฉลี่ย  3.85 ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวน
คาธรรมเนียม  การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉล่ีย 3.80 ไมไดรับการ
แนะนําจากผูท่ีเคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.77 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 50,001 – 80,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 4.35 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 50,001- 80,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง
ไดแก  ไมมีพนักงานธนาคาร ออกมาแนะนําบริการ ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม และ
การโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ ไมมี/นอย มีคาเฉลี่ย 3.47 และไมไดแนะนําจากผูที่เคยมาใช
บริการ มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 80,001 – 100,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.75 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 80,001- 100,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก   ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ  ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนยีม  การ
โฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 4.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปาน
กลางไดแก ไมไดรับแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 68  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานพนกังานท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกใชบรกิารสินเชื่อเพ่ือท่ีอยูอาศัย จาํแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  
 ไมเกนิ 

15,000 บาท 
15,001-

30,000 บาท 
30,001-

50,000 บาท 
50,001-

80,000 บาท 
80,001-

100,000บาท 
 

ปญหาดานพนกังาน คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคาํแนะนาํ และคําปรึกษา 3.80 4.06 4.35 3.47 4.00 4.08 
ไมชัดเจน (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
พนักงานขาดความรูและความสามารถ 3.58 4.04 3.59 3.93 5.00 3.88 
ในการใหบริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 
พนักงานขาดความนาเชือ่ถือ 3.20 3.88 3.46 3.47 4.00 3.66 
 (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
พนักงานไมมนี้าํใจ มารยาทไมดี และ 3.67 4.02 3.47 3.47 4.00 3.80 
มีมนุษยสัมพนัธ (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค 3.71 4.08 3.82 3.47 4.00 3.93 
 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
มีพนักงานใหบริการไมเพยีงพอ 3.60 4.09 4.17 3.00 4.20 4.02 

 (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
รวม 3.59 4.03 3.81 3.47 4.20 3.90 

  (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานโดยรวมอยู ใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.90 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 15,000 บาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานพนักงานอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.59 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 3.80 พนักงานดูแลลูกคาไมเสมอภาค มี
คาเฉลี่ย 3.71 พนักงานไมมีน้ําใจ มารยาทไมดี และไมมีมนุษยสัมพันธ มีคา เฉลี่ย 3.67 พนักงาน
ใหบริการไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.60 พนักงานขาดความรูและความสามารถในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 
3.58 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก พนักงานขาดความนาเชือถือ มีคเฉลี่ย 3.20 
ตามลาํดับ  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
พนักงานอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.03 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก พนักงาน
ใหบริการไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.09 พนักงานดูแลลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.08พนักงานให
คําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 4.06 พนักงานขาดความรูและความสามารถในการ
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.04 พนักงานไมมีน้ําใจ มารยาทไมดี และไมมีมนุษยสัมพันธ มีคาเฉลี่ย 4.02 
พนักงานขาดความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.88 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
พนักงาน อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.81 มีซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 50,000บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก พนักงานให
คําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 4.35 พนักงานใหบริการไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.17 
พนักงานดูแลลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 3.82 พนักงานขาดความรูและความสามารถในการใหบริการ 
มีคาเฉลี่ย 3.59 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก พนักงานไมมีน้ําใจ มารยาทไมดี และ
ไมมีมนุษยสัมพันธ มีคาเฉลี่ย 3.47 พนักงานขาดความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.46 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 50,001 – 80,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
พนักงาน อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.47 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดตอเดือน 50,001 – 80,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก พนักงานขาด
ความรูและความสามารถในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.93 ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยในระดับกลางไดแก พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน พนักงานขาดความ
นาเช่ือถือ พนักงานไมมีน้ําใจ มารยาทไมดี และไมมีมนุษยสัมพันธ พนักงานดูแลลูกคาไมเสมอภาค มี
คาเฉลี่ย 3.47 พนักงานใหบริการไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.00 ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 80,001 – 100,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
พนักงาน อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 80,001 – 100,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุดไดแก พนักงาน
ขาดความรูและความสามารถในการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 5.00 ปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน พนักงานขาด
ความนาเช่ือถือ พนักงานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมดี และไมมีมนุษยสัมพันธ พนักงานดูแลลูกคาไมเสมอ
ภาค พนักงานใหบริการไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 69 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ภายในธนาคาร เครือ่งมือและอุปกรณ 3.67 3.67 3.67 3.47 4.00 3.69 
สํานักงานไมทันสมัย (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
บรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไม 3.38 3.63 3.70 3.47 4.00 3.62 
ทันสมัยและไมสวยงาม (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอ 3.38 3.88 3.77 3.47 4.00 3.77 
สินเช่ือ และปายสญัลักษณตาง ๆ  
ไมมีความเปนระเบยีบ 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไม 3.62 3.90 3.88 3.47 4.00 3.84 
ดี เมื่อเปรียบเทยีบกับธนาคารอืน่ (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความ 3.16 3.64 3.47 3.47 4.00 3.53 
สะดวกตางๆ เชน โทรทัศน น้าํดื่ม ชา  
กาแฟ หนังสือพมิพ วารสาร เกาอ้ีนั่ง 
และหองน้าํ 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

รวม 3.44 3.74 3.70 3.47 4.00 3.69 
  (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพโดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.69 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไม
เกิน 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.57 
ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณสํานักงานไมทันสมัย มี
คาเฉลี่ย 3.67 ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไมดีเม่ือเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.62ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก บรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไมทันสมัยและไม
สวยงาม การจัดวางอุปกรณ เอกสารขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตาง ๆ ไมมีความเปนระเบียบ มี
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คาเฉลี่ย 3.38 และภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสาร เกาอ้ีน่ังและหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.16 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
เศรษฐกิจอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.74 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ช่ือเสียงและ
ภาพพจนของธนาคารไมดี เม่ือเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.90 การจัดวางอุปกรณ เอกสาร
การขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตาง ๆ ไมมีความเปนระเบียบ มีคาเฉลี่ย 3.88 ภายในธนาคาร 
เครื่องมือและอุปกรณสํานักงานไมทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.67 ภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวก
ตาง ๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร เกาอ้ีน้ังและหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.64 และ 
บรรยากาศภายในธนาคารไมดี ตกแตงไมทันสมัยและไมสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.63 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
เศรษฐกิจ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.70 มีซ่ึงในรายละเอียด พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 50,000บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก ช่ือเสียงและ
ภาพพจนของธนาคารไมดีเม่ือเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืน มีคาเฉลี่ย 3.88 การจัดวางอุปกรณ เอกสาร
การขอสินเช่ือและปายสัญลักษณตาง ๆ ไมมีความเปนระเบียบ มีคาเฉลี่ย 3.77 บรรยากาศในธนาคารไม
ดี ตกแตงไมทันสมัยและไมสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.70 และภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณ
สํานักงานไมทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.67 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับกลางไดแก 
ภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร 
เกาอ้ีนั่งและหองนํ้า มีคาเฉลี่ย 3.47 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 50,001 – 80,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
เศรษฐกิจ อยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย 3.47 มีซ่ึงในรายละเอียด  พบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 50,001 - 80,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง
ไดแก ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไมดีเม่ือเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืน การจัดวางอุปกรณ เอกสาร
การขอสินเช่ือและปายสัญลักษณตาง ๆ ไมมีความเปนระเบียบ บรรยากาศในธนาคารไมดี ตกแตงไม
ทันสมัยและไมสวยงาม และภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณสํานักงานไมทันสมัย มี ภายใน
ธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร เกาอ้ีนัง่
และหองนํ้า มีคาเฉลี่ย 3.47 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนสูงกวา 80,001 - 100,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัย
ดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 80,001 - 100,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับ
มากไดแก ภายในธนาคาร เครื่องมือและอุปกรณสํานักงานไมทันสมัย บรรยากาศในธนาคารไมดี 
ตกแตงไมทันสมัยและไมสวยงาม การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณตาง ๆ 
ไมมีความเปนระเบียบ ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไมดี เม่ือเปรียบเทียบกับธนาคารอ่ืน และ
ภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกตาง ๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร 
เกาอ้ีนั่งและหองนํ้า มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 70 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการใหบรกิารท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในการเลอืกใชบรกิารสินเชือ่เพ่ือท่ีอยูอาศัย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 
 รายไดเฉลี่ยตอเดือน  

 ไมเกนิ 
15,000 บาท 

15,001-
30,000 บาท 

30,001-
50,000 บาท 

50,001-
80,000 บาท 

80,001-
100,000บาท 

 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การแจงผลการพิจารณาลาชา 4.20 3.90 4.44 3.80 4.00 4.11 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน 3.89 4.04 4.17 3.80 4.00 4.04 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
การทํางานมีหลายข้ันตอนและความ 3.71 3.85 4.28 3.47 4.00 3.93 
ผิดพลาดบอย (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
ข้ันตอนการขออนมุัติสินเชื่อยุงยาก 4.11 4.03 4.31 3.93 5.00 4.13 
ซับซอน (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

รวม 3.98 3.96 4.30 3.75 4.25 4.05 
  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

หมายเหต:ุ  คาเฉลี่ย 4.50 - 5.00 มากทีสุ่ด, 3.50 - 4.49 มาก, 2.50 - 3.49 ปานกลาง, 1.50 - 2.49 นอย, 1.00- 1.49 นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการ
โดยรวมอยู ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.66 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 
15,000 บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.98 ซ่ึงใน
รายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 15,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก การแจงผลการพิจารณาลาชา มีคาเฉลี่ย 4.20 ข้ันตอนการขอ
อนุมัติสินเช่ือยุงยากซับซอน มีคาเฉลี่ย 4.11 ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.89 และการ
ทํางานมีหลายข้ันตอนและความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 3.71 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
กระบวนการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.96 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001- 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน มีคาเฉลี่ย 4.04 ขั้นตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยากซับซอน มี
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คาเฉลี่ย 4.03 การแจงผลพิจารณาลาชา มีคาเฉลี่ย 3.90 และการทํางานมีหลายข้ันตอนและความผดิพลาด
บอย มีคาเฉลี่ย 3.85 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
กระบวนการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.30 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001- 50,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากไดแก 
การแจงผลการพิจารณาลาชา มีคาเฉลี่ย 4.44 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยากซับซอน มีคาเฉลี่ย 4.31 
การทํางานมีหลายข้ันตอนและความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 4.28 ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน มี
คาเฉลี่ย 4.17 ลาํดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 50,001 – 80,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
กระบวนการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.37 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 50,001- 80,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก ไดแก 
ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยากซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.93 การแจงผลการพิจารณาลาชา มีคาเฉลี่ย 3.80
ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.80 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางไดแก การ
ทํางานมีหลายข้ันตอนและความผิดพลาด มีคาเฉลี่ย 3.47 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 80,001 – 100,000 บาท ใหความสําคัญปญหาดาน
กกระบวนการใหบริการอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.25 ซ่ึงในรายละเอียด พบวาปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 80,001- 100,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด
ไดแก ข้ันตอนการขออนุมัติสินเช่ือยุงยากซับซอน มีคาเฉลี่ย 5.00 ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ไดแก การแจงผลการพิจารณาลาชา ใชเอกสารมากยุงยากสลับซับซอน การทํางานมีหลายข้ันตอนและ
ความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 4.00 ตามลําดับ 
 


